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Politica noastră financiară 
Motto: „Ex nihil, omne..." 

Cu toate cit la noi s'a dat lozinca: 
date statistice, cifre, combinaţii pozitive ba
zate pe socoteli — voiu încerca totuş sä 
scriu un articol, asupra politicei, care tre
bue sä lucreze cu cele mai exacte valori, 
care nici nu poate exista fără curare, asupra 
politicei noastre financiare, un articol — 
farft cifre. 

0 singură excepţie să-mi iertaţi însă, 
sä vä reamintesc, ceeace de altfel cu toţii 
ştiţi, şi ceeace va trebui să vă serve drept 
bază aperceptivă pentru celece vor urma şi 
ţin Bă le şi fixez aci încă: o singură serie 
şi samare de cifre numai, cum ne-o arată 
„Anuarul băncilor române*, că avem adecă 
— 145 „Societăţi pe acţiuni", 35 „însoţiri" 
şi7 „Societăţicomerciale şi alte întreprinderi", 
cu totului tot dar 187 „întreprinderi 
financiare" înregistrate la Anuarul pe 1912 . 
Aceasta ar fi să fie reprezentanţa capitalu
lui românesc, reprezentanţa capitalismului 
nostru. 

N'o să vă plictisesc, nici sumând mai 
departe toate activele, cari stau la baza 
acestei puteri de instituţie românească, n'o 
să vă înspăimânt de data aceasta, nici fă
când comparaţie între capitalul întreg, care 
rulează prin scocurile acestor institute şi 
punându-1 faţă 'n faţă cu exigenţa, ori pu
terea întreagă, la probabilitate socotită, a 
neamului nostru. Ar fi şi inutil pentru sco
pul ce-1 urmăresc, ba din devălmăşagul 

Ai văzut Veneţia? 
Trad. din nemţeşte de Ecat. Pit iş 

- Sfârşit. -

Krautwurst se întinse în cabină comod ca un 
paşa pe otomana sa, ca pipa de opiu în gură. 
Gondolierii opresc; Krautwurst scoate portofelul şi 
vrea sä schimbe bani. Ei dau din umeri negativ îi 
iau din mână, cu dibăcie de scamator o monedă 
prusiana de doi taleri, ce-o învârtia între degete 
dându-i să înţeleagă c'aşa e bine. Nici o demon
strare, nici remonstrare n'ajută. In cele din urmă 
trebui să cedeze, căci oamenii naibii începură să 
bată din picior şi să-şi rotească ochii ameninţători. 
S'a dat repede jos, dar când îi văzu depărtându-se 
de ţărm râzând, le mai strigă de câteva ori, ca 
să-şi rasbune: „Mişei infami! troppo caro!" Un chel
năr apăru să-i ducă bagajul lui Krautwurst în ho
tel. El îi vorbi rentierului într'o nemţească curată. 
Holteiul călător era fericit. 

Acum se simţia la adăpost de orice înşelă
ciune. Nimic nu leagă pe oameni mai lesne şi mai 
strâns într'o ţară străină, ca egalitatea limbii. Lim
bajul chelnărului nu era, ce e drept, acel ce să 
vorbea la Sprea, ci dovedea că patria lui zace 
Ungă Dunăre. 

Dar pentru Krautwurst, aici în Veneţia, asta 
er» tot una. Destul că ceeace auzia era vorbă nem
ţească. Tocmai se făcuse comod în odaie, când chel
nărul, ce intr'aceea se depărtase — se ivi din nou 
aerându-i paşaportul. 

atâtor cifre aţi pierde cu siguranţă chiar, firul 
roşu a celorce vreau să vă spun. Şi e atât 
de simplu. Dar scurt şi explicit de aci 
înainte: 

Societatea noastră românească de aci 
de dincoace de Carpaţi numai societate capi
talistă nu e. Evident. Nu am moştenit noi 
nici latifundiile, nici capitalele băneşti, nici 
expansivitatea aceea financiar-economică, 
dela înaintaşii noştri, cât mult-puţinele noa
stre instituţii financiare să aibe caracterul 
capitalistic. Mult-puţinele noastre bănci nu 
s'au născut atât din profuziunea aceea a 
capitalului superfluu necesităţilor existenţei, 
cât mai cu seamă din potenţata aceea exi
genţă naţională, care nu reclamă numai 
plasarea superfluului, ci porunceşte de-a 
dreptul capitalului naţional, ca jertfind 
chiar interesele proprietarului ca indi
vid, să ruleze acolo unde naţionaliceşte va 
fi mai bine fructificat. Cu un cuvânt: la 
noi nu numai la încevutul înfiinţărei băncilor 
noastre, dar astăzi chiar, considerat sub raport 
exclusiv românesc, se prezintă dreptul de exis
tenţă al băncilor româneşti ea o necesitate şi 
astfel, că cererea românească a capitalului e 
mult mai mare decât o fer tul românesc. Sus
ţinerea băncilor noastre e dar o necesitate 
naţională. Garanţia că plusul cererei nu e 
ireal, faţă de, aşi putea să zic, apropiata 
impotenţă a ofertului românesc, o avem în 
faptul, că, har Domnului, şi sporul dc 
braţe şi sporul de pământ, dela 1848 în
coace ni-a crescut îndestulitor. Iar că po-

„De ce n u ? Pofteşte, pofteşte !" Şi rentierul 
bine dispus începu să'şi caute cuvintele dup'o me
lodie cunoscută. Apoi adăugă în tonul obicinuit: 
„Tinere, dacă poţi scapă astăseară pe-un cesuleţ, 
fii oaspele meu. Aş vrea să mai aflu câte unele de 
la d-ta, înainte de a vizita mai de-aproape Ve
neţia. 

Chelnerul se miră. De când purta servieta 
simbolică sub brat în nu i-se întâmplase sa fie la 
un oaspe, tot ca oaspe învitat, în loc să-1 servea
scă, îngână câte-va vorbe, ca „prea gentil", „dom
nia voastră porunceşte", etc. etc. şi dispăru cu pa
şaportul. 

Krautwurst s'aşeză la geam, dar nu vedea 
altceva, decât coperişe. „Hm" — zicea 'n gândul 
său — „se vede că pictorul muzăului din Berlin 
n'a luat oraşul şi din partea asta. Ori poate lu
mina insuficientă e de vină, c'am pierdut azi efec
tul aşteptat al unei beble oue din punctul 
acesta. 

Se mângâie cu speranţa, că mâne va ti vreme 
mai bună, şi'şi zugrăvia ziua următoare cu toate 
acele culori, ce le văzuse acolo, pe pereţii mu
zeului. 

Iată — dar ce-i a s ta? —- chelnerul intrâ'n 
odaie, fără să bată la uşe, cu el doi oameni înar
maţi, pe care Krautwurst cu spiritul său profetic îi 
recunoscu îndată de trabanti ai deregătoriei, sau 
mai apriat. de poliţişti. Ingliieţă tot. Se ridicâ'n 
picioare: „Ce 'nseamnă a s t a ? " 

„Domnul meu! Paşaportul d-tale e fals. Sem-

tenta ofertului nu a crescut şi nu creşte 
în aceeas măsură, cum creşte şi a crescut 
sporul cererei, numai cap de îngrijorare nu 
ne poate face, serveşte doar drept cea mai în
vederată dovadă, că poporul nostru ţăran 
progresează mai repede spre exigenţe şi cul
tură, decât noi, mâna de cărturari, haid să 
ne zicem capitalişti. Iar că progresul acesta 
al ţărani mei nu e nesănătos, e dovadă proa-
perarea atâtor bănci româneşti şi mai pre
sus de toate faptul, pe care şi străinii tre
buie să-1 constateze, că: „nici un împrumut 
plasat la noi în ţară — de mobil e şi poate 
fi mai mobil —- dar de sigur, la nici un cax 
•mai sigur, decât cel plasat la români nu e". 

Să ne tragem dar concluziunile : Capi-
taliile ce le avem nu sunt de ajuns. Ofer
tele româneşti nu sunt şi nu pot fi înde-
stulitoare. Cererea e mai mare. Şi va creşte 
în măsură mult mai mare decât va putea cre
şte potenţa ofertului. Iar cererea aceasta, nu 
numai naţională, dar totodată şi absolut 
reală şi sănătoasă, n'o putem lăsa nici din 
punctul de vedere pur ecenomic, cu atât 
mai puţin din punct de vedere politic, in
fluenţei directe a ofertului străin. E cererea 
însăşi, reală şi sănătoasă fiind, o forţă na
ţională. Lipsa potentei ofertului românesc 
să nu ne îngrijoreze. Proverbul nostru spune 
doar: „mai mult cu mintea, decât cu puterea!" 

Dar c u m ? ! 
Simplu. Prin concentrare. Prin concen

trarea înţeleaptă a tuturor capitalelor ro
mâneşti. Urcarea capitalelor societare, spo
rirea depunerilor naţionale, poate încă nu 
a ajuns graniţa imposibilităţii: ultimele ape
lări, ori solicitări au avut succes — dar 
cu toate acestea are limite — şi e cert, 

nalmentul nu corespunde înfăţişării. Aici stă păr, 
blond-sur, al d-tale-i negru ca tăciunele!" 

Krautwurst dă fuga la oglindă. Intr 'adevăr, 
avea peruca din Triest. într 'o clipă ş'o smulse de 
pe cap şi strigă: „Iată-mă. Acum ce mai zice-ţ i?" 

Jandarmii se t rag îndărăt. Chelnerul însă s'a-
propie de rentier şi-i zice într 'un ton aspru: „Cu 
atât mai rău domnule c'ai avut intenţia să te pre
zinţi aici mascat. Asta-i mai mult decât suspect. 
Autoritatea trebuie să privească în d-ta un indi
vid periculos. 

„Ce, eu individ periculos? Eu sunt rentierul 
Krautwurst, Köpeniker, Feld, numărul — " ' 

„Da. da" îl întrerupse chelnerul, „negreşit aşa 
stă şi în paşaport; dar paşaportul, ori îi fals. ori 
apoi d-ta cu îmbrăcămintea d-tale ai urmărit pla
nuri ascunse. 

Şi pe mine, ai vrut, dupăcum văd, a mă co
rupe, ai vrut să mă faci unealta d-tale. Acum în
ţeleg invitarea ciudată pe de seară. N'ai voie să 
mai rămâi un ceas în Veneţia. Legile sunt foarte 
aspre acum. Domnii aceştia te vor conduce până 
la prima staţie, îndată ce-ţ;i vei fi plătit odaia pe 
o zi. 

Krautwurst asculta potopul de cuvinte în tă
cere. Frumoasa doamnă de C. s'aráta. deci in toata 
muţenia ei. 

La el lipsa graiului nu mai era prefăcătorie. 
El, omul cel mai inofensiv, cel mai nevinovat, care 
numai de frică se mascase, să fie acum îndepărtat 
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cä sondând astfel la isvorul direct o să 
dăm acuş de sec. Dar: „est modus in rebus!u 

Urmează concentrarea capitalelor, azi la în
demână. E o urmare nu numai firească, ci 
o necesitate chiar. Zace în natura banului 
doar, ca concentrat să sporească mai mul
tiplicat: e uşurinţa şi sistematicul în diri-
guirea lui ca cerere, rezultatul prim al con
centrării ; vine cruţarea la îngrijirea şi admini
strarea lui; urmează potenţarea garanţiei ce 
o oferă concentrat, garanţie, care nu creşte 
numai în raport proporţionat cu măsura 
aritmetică a concentrării, ci neasemănat 
mai mult; iar garanţia aceasta îi oferă ba
nului o înlesnire uimitoare a asociaţiei, e 
creditul neasemănat de ieftin ce-l câştigă. 

Şi iată de ceeace avem noi lipsă: de 
ieftinătatea creditului, intermediat prin capi
talul concentrat înţelepţeşte al băncilor noastre, 
care astfel numai: prin concentrarea garan
ţiei, va putea fi sigur realizabilă. Ieftinăta
tea aatfel garantatului credit, ne va spori 
însă de sigur apoi şi mult-puţinul câştig, 
al neajunselor noastre capitale, uşurând însă, 
de bună seamă, greutatea ce trebue să ni-o 
arunce astăzi drept câştig cererea. Iiar mări
mea şi sporul astfel garantatului credit şi 
ieftinătatea mergătoare mână în mână cu 
garanţia, ne va da posibilitatea să apelăm, 
cu drept cuvânt, la întreagă cererea româ
nească şi am nădejdea, că astfel am şi pu
tea-o satisface de-ocamdată întreagă. Şi în 
fine, n'ar rămânea de ultimă importanţă, 
nici criteriul acela al concentrărei, ce-l re-
levez de ocarndată din punct de vedere so-
cial-politic numai, resultatele de domeniu 
economico politic fiindu-i atât de evidente — 
că ea va rezulta tuturor muncitorilor, funcţio
narilor, azi nerăxplătiţi ai băncilor, statornicia, 
siguri/atta şi putinţa mai uşoară a traiului, 
cum astăzi cu toată prestaţiunea preaonorabilă şi 
lucrativă a lor, nu li-o putem oferi. Şi ne 
vor deveni ei astfel o oaste, numai dela 
noi atârnătoare şi dela popor şi pentru po
por trăind, numai pentru binele lui mun
citoare. 

Şi iată organizarea noastră, cea mai 
reală şi poate singura posibilă azi, posibilă şi 
sub rxport politic. Eată chiagul ei: funcţio
narii bine dotaţi ai băncilor şi exponenţi-

cu forţa din oraş; cu cât mai puţin îşi putea în
chipui aceasta, cu atât era mai slab şi se lăsa să 
facă cu el ce vor voi. 

Nu peste mult se afla iar într 'o gondolă — 
de data a>ta fără *ă-l coste nimic. Ajunse'n Triest, 
ajunse în Viena; călătorea, ca un apucat de spas
muri, care se simte dus pe un drum lung 
cătră mormânt şi totuş, din moartea-i apa
rentă nu se poate smulge. In vienă i-s'a indicat 
drumul direct spre Berlin. Porni fără să se gân
dească mult. Abia în Breslau îşi mai veni puţin în 
fire. Vedea uniforme prusiane, embleme prusiane 
ş. a., ce-i revocau cu drag patria şi-1 îmbărbătau. 
Din Breslau până în Francfurt lângă Oder, nu făcu 
altceva, decât îşi vărsă fără încetare ocara pe oa
meni şi lucruri, de cari tovarăşii săi de drum nu 
aveau nici o cunoştinţă. 

Din Francfurt până la Berlin a tăcut ca un 
mort. Ruşinea se pare a fi fost motivul. 

La gară când se urcă în trăsură suspină: 
„Ce-ar zice oare membrii clubului, când ar afla 
de păţania m e a ? " Se gândi la o minciună po
trivită. 

Pat ru săptămâni în urmă, la aniversarea 
unuia dintre membri, beu cam mult şi povesti 
celor de faţă toate din fir în păr. De atunci, de 
câteori lipsea unul vre-o două-trei seri dela club, 
nu mai auziai altă vorbă fără: „Ai văzut Veneţia?" 

lor, în toate unghiurile locuite de români. 
Şi iată şi complini cea mai firească a 
preoţimei şi învăţătorimei noastre — sin
gurul intermediar pân'acum între intelec
tuali şi popor, clintit însă azi, nu puţin, 
prin nelegiuitele legi — iată piloţii, cari 
de-azi înainte o să susţină puterea taberei 
noastre: sunt şi vor trebui să fie funcţio
narii băncilor româneşti. 

Aduce doar cu sine concentrarea ca
pitalului, care se ofere, şi prin concentrare 
asociabilitatea şi creşterea lui, aduce în 
modul cel mai firesc cu sine totodată şi 
desplasarea organelor de acvisiţie a cererti; 

Concentrând capitalele existentelor 
bănci, după o înţeleaptă şi bine răzgândită 
plănuire şi potenţînd prin aceasta posibili
tatea ofertului, negreşit că în faţa cereri
lor ce ne înteţesc, vom căuta să sporim 
şi vom spori de sigur sursele acvisitoare. 
In locul celor 178 de'minstitute financiare mari-
mărunte, vom avea 5—10 institute mari-
centrale, dar 500 de filiale şi agenturi. 

Dar să nu înt iu în amănunte. Nu 
mi-e nici scopul, nici voia. Lucrurile aces
tea nici nu se fac, bătând toba cea mare. 

Şi nici aceea nu aş aminti-o — şi o 
fac totuşi, ca să nu vi-se pară unora o 
utopie, un ce nerealizabil ceeace spun eu 
— că anume concentrarea aceasta, sule-
vată de mine, nu e doar un novum. Ea e 
lucru practicat deja la noi. Şi cu succes. 
Aşi putea aduce pilde numeroase: „Albina", 
cu filialele şi agenturile ei, cu un braţ să-1 
întindă până în America chiar, „Timişana" 
şi „Ardeleana" asemenea. Au concentrat şi 
deplasat şi altele încă. 

Dar cea mai clasică pildă, în privinţa 
aceasta, rămâne totuşi „ Victoria". Condusă 
cu cea mai ageră iscusinţă de fapticul şi 
făptuitorul ei conducător d. Sava Maieu, în 
cel mai scurt timp ea a făcut minuni, ur
mând înţeleaptă politică a concentrărei şi 
absorbirei. Şi erau şi sunt rezultatele ei 
atât de pline de importanţă românească, cât, 
drept spunând, — dacă cu ocazia ultimei 
operaţii în felul acesta, absorbind o bancă 
ungurească chiar — nu ar fi atras şi 
atenţia unui ziar unguresc din Arad, care 
cu tot şovinismul î-i cuitează însă respect 
— întru adevăr, că nu aş fi cutezat, să 
remarc în publicitate faptul: ca să nu se bată 
toba! 

0 singură bancă e pe cale să facă 
minuni prin concentrare: ce n'o să poată rezulta 
din cooperarea tuturor?! 

Suntem în preajma „adunărilor generale". 
E iminent de necesar, nu numai să se 
discute chestia, dar să i-se pună şi temeiul 
înfăptuirei! 

Videant consules! 

Amânarea consiliului militar. Zilele ace
stea era să se ţ ină consiliul militar sub preziden
ţ ia M. Sale a monarhului, care consiliu în luna 
ianuarie a fiecărui an obicinuia să se ocupe cu cele 
mai importante chestii militare personale. Consiliul 
din ăst an din cauza stării sanitare a M. Sale a 
fost amânat. 

* 

Aşteptăm zi de zi continuarea seriei „pă
rerilor oamenilor noştni imparţiali asupra situaţiei 
interne" cum începuse să publice „Tribuna". Ori 
s'a isprăvit ser ia?! Numai doi imparţiali să avem: 
pe d. Parteniu Costna şi pe d. dr. Ioan Mihu?! 
Am dori să mai auzim glasuri de oameni, căci 
bocituri şi gogomănii am auzit destule. 

Mai putem spera?! Să ni-o spună „Trribuna" 

Pentruce a mers Aehrenthal în Viena?! 
Din Viena vine ştirea, că în cercurile politice şi 
diplomatice a produs mare senzaţie faptul, că 
alaltăieri seară ministrul comun de externe con
tele Aehrenthal, care petrecea la Semmering, o tosit 
pe neaşteptate în Viena, deşi sosirea era aşteptată 
numai pe la începutul săptămânei viitoare. Sosirea 
neaşteptată a ministrului de externe e cu atât mai 
senzaţională, deoarece tocmai acum decurge în 
contra lui cea mai puternică campanie, ba unele 
ziare naţionaliste şi conservative din Germania amin
tesc chiar căderea lui. 

Oficial întoarcerea grabnică acasă alui Aeh
renthal este motivată cu temperatura foarte rece 
din Semmering şi că desele ninsori strică sănătăţii 
ministrului de externe. Din cauza aceasta — se 
afirmă oficial — Aehrenthal s'a reîntors la Viena, 
iar dacă timpul va deveni plăcut, el va merge din 
nou la Semmering. 

Din sursă bine informată primim ştirea, că 
întreruperea odihnei ministrului de externe nu s'a 
făcut din cauza timpului, ci cauza principală a 
acestei întreruperi grabnice este o notă a Rusiei, 
pe care guvernul rusesc a trimis-o puterilor, şi ast
fel şi Austro-Ungariei. Nota aceasta este introdu
cerea acelei acţiuni 'ele pace, pe care împreună cu 
celelalte puteri Rusia veieşte să o înceapă la Roma 
şi la Constantinopol. Rusia voieşte să înduplect 
puterile pentru luarea grabnică a măsurilor în che
stia încetării conflictului italo-turc. Nota aceasta 
sosise şi la ministerul de externe din Viena, iar 
acum Austro-Ungaria va avea să-şi dea răspunsul 
la aceasta. 

Din cauza aceasta contele Aehrenthal se va 
prezintă în audienţă la M. Sa monarhul, ca în 
această audienţă să se hotărască asupra atiludinei 
ce va trebui să ia monarhia noastră în acţiunea 
de pace. 

* 
Ministrul Hazai în Viena. Azi d. 

p. ministrul apărării naţionale Hazai Samu 
a plecat la Viena. Ministrul va avea în 
Viena consfătuiri în chestiune de rezort. 
Unele ziare anunţă că Hazai are intenţiu-
nea să încerce vre-o modalitate oarecare 
pentru a schimba reformele militare. Aceste 
ştiri sunt din sursă semioficioasă. 

* 
Baronul Fejérváry la M. Sa. Din 

Viena primim ştirea, că baronul Géza Fe
jérváry a fost primit ieri în audienţă la M. 
Sa. Caracterul politic a acestei invitări la 
audienţă o dovedeşte faptul, că înainte de 
audienţă Albert Berzevicy, fostul preşedinte 
al camerei a vizitat pe baronul G r . Fejér
váry. De altfel Fejérváry voia să plece în 
Meran, şi era pregătit pentru această că
lătorie când înainte de plecare el primi în
ştiinţarea dela Curte. 

* 
D. Take Ionescu şi românii din 

Bucovina. Ziarul „Tagblatt" din Cernăuţi 
s'a adresat zilele trecute d-lui Take Io
nescu, cerându-i părerea d-sale, atât asu
pra românilor din Bucovina, cât şi a ce
lorlalţi români cari locuesc în afară de 
regat. 

D. Take Ionescu a răspuns ziarului de 
mai sus cu următoarea scrisoare: 

Domnul meu, 
„Vă rog scuzaţi că din cauza multiplelor 

mele ocupaţiuni, mi-a fost imposibil să contribuese 
cu mai mult pentru numărul de Anul-nou al zia
rului d-voastră. 

Cu altă ocazie când îmi va fi posibil şi voiu 
fi mai bine dispus, voiu încerca să scriu un arti
col amănunţ i t pentru ziarul d-voastră. 

Părerea mea asupra mişcării naţionale şi 
culturale a românilor de dincolo de hotarele rega
tului, este în dea/uns cunoscută. Eu cred că e în 
interesul ţârilor locuite de români, ca mişcarea li
beră a poporului nostru — în chiestia naţională 
bine înţetes — să nu fie stingherită. Numai astfel, 
dânşii vor fi elementele cetăţeneşti bune ale ţârilor 
respective. Din această cauză eu nu găsesc lucru 
cuminte desnaţionalizarea forţată a unui popor. 
Românilor bucovineni urez mai multă unire. .Take 
l o n e s e u , Sinaia, 8 Decemvrie, 1911. 
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Alegerile pentru Reichstagul german 
Deşi rezultatul definitiv al alegerilor 

rămâne a se vedea după balotaje, totuş se 
pot face de pe acuma consideraţiuni asupra 
îndrumării ce o capătă politica Germaniei 
în urma acestei rostiri a naţiunii germane. 

Mai întâi este de semnalat succesul so
cialiştilor pe care nu-1 contestă nimeni. 

După căderea din 1907 când socialiştii 
au pierdut aproape jumătate din scaunele 
lor de până atunci, era de aşteptată o nouă 
repriză a partidelor extreme asupra opiniu-
nii publice. In convingerea fiecărui bărbat 
politic era că socialismul nu se va lăsa după 
eşecul suferit atunci, dar la un asemenea 
succes totuşi nu se aştepta lumea politică. 

Se remarcă însă faptul că locurile 
câştigate de social democraţi au fost rupte 
mai mult dela partidele îndrumate spre 
stânga dela naţionali-liberali şi radicali. Par
tidul centrului a rămas aproape intact păs-
trâdu-şi situaţia întreagă, puţin atins a fost 
partidul conservator. 

Astfel, cancelarul în faţa opoziţiei de
mocrate va putea uşor găsi elementele unei 
majorităţi în alianţă cu unul din grupule
ţele independente cel Alsacian sau polonez. 

Lupta în această campanie s'a mişcat 
mai ales în jurul revendicărilor de ordin 
practic. 

Alegătorii germani au fost mişcaţi de 
problemele de îmbunătăţire a le traiului, de 
ieftinirea vieţii şi scăderea impozitelor. 

Partidele democrate moderate având a 
lupta împotriva aliaţilor lor de acum 5 ani 
au avut o temă cam incoherentă, căreia se 
datoreşte şi nesuccesul lor. 

Ziarele până şi cele mai reacţionare laudă 
ţinuta socialiştilor în actualele alegeri. 

Facem loc aici rândurilor publicate în 
„Gazeta Crucii" din Colonia, care denotă, 
o admiraţie cum nici cel mai entuziast ad
mirator al organizaţiei social democrate nu 
putea scrie: 

„Conziderăm ca un fapt foarte important cre
şterea socialismului, cauzată în parte de agitaţia 
liberală. 

El se constitue în acest moment ca un stat 
organizat în stat. 

Socialismul domină educaţie tinerimei mun
citoare ridică impozite, întreţine o armată de 
funcţionari, ocupă posturi de onoare menite 
prin luptă energică, exercitează trupele sale 
în stradă, ia în serviciu savanţi, artişti, po: ţi 
şi publicişti, cultivă în rangurile sale un spirit, 
de sacrificiu, de care ar putea să roşească vir
tutea burgheză. 

Ce forţă nu a desvoltat socialismul în 
aceste alegeri. Fiecare dintre noi poate să ci
teze pilde. 

In marile oraşe socialiştii veneau mereu 
cei dintâi, cu listele, buletinele şi indicaţiile 
lor precise. 

Liberalismul şchiopătează din urmă, de 
departe şi în fine în urma liberalismului se 
târau conservatorii. 

La tară distribuitorii de buletine socia
liste aproape nicăiri nu lipsesc. Mulţi din a-
ceşti emisari lucrau pentru onoare în favoarea 
partidului revoluţionar şŢ nu primeau decât 
exact cheltueli le ior. 

Pe cât ştirile noastre ne permit a con
chide socialiştii au ţ inut un ton cu mult mai 
bun decât naţional liberalii din stânga şi de
mocraţii. 

In aceste tabere, era un zel împotriva 
unui partid care era aliatul lor acum 5 ani. 

Strigăte factice şi uneori plătite împo
triva autocraţiei conservatoare şi exploatării 
agrariene. 

Dar acolo printre socialişti o serioasă 
şi tăcută energie. Voinţa de a împinge în faţa 
urnii până la ultimul om şi de a strânge 
glasurile proletariatului unificat într 'un pu
ternic str.găt în contra actualii stări din im
periu şi din societate. 

In asemenea împrejurări toate opoziţiile 
tac în partidul socialist". 

Cu privire la îndrumările politice ce 
le implică rezultatele alegerilor se pot face 
oare-cari prognosticuri. 

Evident este că acest rezultat a fost 
o înfrângere simţită pentru elementele şo-
viniste naţionali şi pangermanişti şi în 
asemenea împrejurări, este de aşteptat o 
moderare în acţiunea prea din cale afară 
de brutală ce o duce statul german faţă 
de drepturile fireşti de a-se cultiva în 
limba şi cultura lor naţională a polonezilor, 
a danezilor din Schleswig şi a alsacienilor. 

O altă urmare ar putea fi desigur în-
frânarea politicei agresive a Germaniei faţă 
cu alte state. 

După ascuţita criză provocată de ches
tiunea marocană şi în care Germania a 
stat la doi paşi de un război cu Franţa şi 
Anglia, tocmai când guvernul german ar fi 
fost în drept să se aştepte la un gest de 
încurajare din partea naţiunii, primeşte 
acest răspuns în care apropierea de parti
dele extreme constitue un serios avertis
ment că poporul german nu este pentru 
o politică de provocare. 

Dacă acest rezultat va avea sau nu o 
influenţă şi asupra înarmărilor Germaniei, 
este a se vedea. 

In tot cazul se ştie că de multe ori 
guvernul imperial procedează în asemenea 
cazuri fără a-se sinchesi mult de parlament, 
care în cele din urmă tut trebue să acorde 
creditele cerute. 

Dacă nude voie de nevoie fiind ameninţat 
cu dizolvarea, de care Wilhelm nu prea-şi 
face un mare scrupul. 

Asupra politicei interne însă este sigur 
că alegerile vor avea o influenţă şi anume 
că reacţiunea clericală şi agrariana va tre
bui să cedeze în multe chestii de ordin 
economic şi social. 

Darul de Anul nou al - P o p , Romár;" 
Drept mulţumită celor ce eu atâta 

generozitate ni-au armat apelul şi drept 
nou îndemn pentru cei te o să urmeze, 
reproducem, aci în întregime prima Hi-
colul N-rului 2 din anul acesta al „Poporului 
Hornau1. 

Ce însemnătate are gazeta?! 
înţeleg gazeta românească. Vestitorul caro 

vine, de bate în toată săptămâna, la uşa caselor 
noastre. Şi înţeleg înainte de toate, ce însemnătate 
are foaia partidului „Poporul Homăn". 

După cea din urmă numărare a popoarelor, 
făcută în iarna anului trecut, am fi să fim, cu 
mult mai bine de trei milioane de români, în ţara 
aceasta. Iar numărarea aceasta, care s'a făcut şi se 
face tot din zece în zece ani, ni-a dat veste de 
bucurie: că ne-am sporit adecă, dela cea din urmă, 
până acum, cu mai bine de câteva sute de mii; 
doar sporul în număr face spor de pu
tere şi cine are puterea, câştigă de bună 
seamă mai lesne ţi dreptul. Dar tot în o-
glinda acestei numărări vedem şi partea slabă a 
neamului nostru ; că adecă din toţi câţi surd-m, 
•iarăşi cu mult mai bine decât jumătate simtemneştiut'ori 

de carte că de-şi ne-am sporit cu numărul mai 
bine decât celelalte popoare ale ţărei, n'a sporit 
însă în rând şi în măsură cu ele şi numărul celor 
ce ştiu meşteşugul scrisului şi al cetitului. Şi e 
prilej acesta de îngrijorare. 

Nu-i vorbă, neamul nostru românesc, locuitor 
aci în ţara aceasta, avusese mult să pătimească în 
trecut şi îndură prea multe şi astăzi. Aproape cu 
toţii suntem copii de iobagi, cari abia la anul 1848 
s'au slobozit întru drepturile omului. Părtaşi ai 
binelui pământesc, prea puţini dintre părinţii, ce-
lorce trăim azi, au fost înainte de vremea aceea. 
Suntem şi azi în cea mai mare parte, mai mulţi 
decât nouăzeci la sută, ţărani muncitori ai pămân
tului. Şi puţini au avut şi mai au încă şi astăzi 
rost, şi răgaz, să-şi însuşască meşteşugul prielnic al 
învăţăturii din carte. Căci nici întinderea largă de 
pământ roditor, nici avere de bani, n'a fost partea 
moştenirii fiilor poporului nostru. Am moştenit-o 
singură numai : vânjosia braţelor muncitoare şi răb
darea şi nefrica trudei şi am mai moştenit încă 
ceva: credinţa nestrămutată în apropierea ceasului 
dreptăţii. Şi chiar de aceea, ce nu ni-a dat puterea 
ţării, pe care noi o întărim, ce nu ne-a dat, ba 
de multeori chiar ne-a împiedecat să facem, ori 
ne-a dărâmat ce am făcut — puterea legii, noi am 
căutat să împlinim în puterea dreptăţii, ce li-se 
cuvine tuturor popoarelor ţării şi ni-am durat : 
şcoli. Din sărăcie, din lipsă, din răpirea bucăturii 
din gura copiilor ni-le-am ridicat. Căci ne ziceam, 
cu cât ne va creşte lumina minţii şi avutul cuno
ştinţelor, cu atât ne va fi mai încordată şi mai 
spornică şi muncirea braţelor. Şi ni-am durat şcoli: 
!a oraşe şi la sate şi prin cătune risipite, că ne 
prindea şi mirarea, cum de se mai află dascăli, ca 
pentru bruma aceea de plată neplătită, să-şi în
negrească zilele, cercând să ne lumineze. 

Dar ţara, pentru mărirea căreia atâţ ia fii ai 
neamului nostru şi au vărsat de-atât<-a cri sângele, 
par'eă se făcuse oarbă la văzul încordărilor noa
stre şi surdă la auzul gemătului de trudă, ce ni-o 
năştea lipsa şi ni se puse duşmană chiar, că ce 
duram noi din nopţi de neodihnă, ea ne dărâmă 
chiar ziua 'n amiaz şi a făcut o lege a şcolilor, care 
să nu mai dea putinţă sărăciei neamului nostru 
să-şi câştige lumina. Şi legea aceasta aspră şi ne
dreaptă afară din cale, ni-a închis sute de şcoli şi 
tiu ni-a dat altele 'n loc. Ba chiar put inţa ni-a 
luat-o, ca altele să ne putem face. 

Iar fără de lumina ştiinţei, < e este azi omul?! 
Vită robotitoare, care munceşte, lipsită de lumina 
í-oarehii. Doar înţelepciunea cărţilor îţi împrumută 
toiagul de razirn al vieţii şi it-cusinţa scrisului şi 
a cetitului te ridică din noaptea neştiinţei. Iar 
greul vieţii mai lesne î-1 vei putea dovedi şi bi
nele ei, prielnic î-1 vei putea face cu mult mai 
uşor. dacă vei putea sorbi şi din păţania celor 
acrise prin cărţi, de cei trăitori luminaţi, din na-
intea zilelor tale, ori din celea ce-ţi vestesc ceia 
ce azi scriu, muncind pentru binele viitorului tău. 

Şi de aceea, cum piedecă ni-a pus nedreapta 
legiuire a ţărei, să ne susţinem şcolile şi cu das
călii lor — iată-ne, că ne-am hotărît, să dăm altă 
hrană de lumină, dornicului şi însetatului vostru 
suflet. Şi ne-am hotărî t noi, ceice am avut norocul, 
ca mai multă lumină să prindem şi mai multă 
ştiinţă şi cunoştinţă să ne agonisim — să nu vă 
lăsăm nici pe voi, mulţimea mare de ţărani români, 
în pisina tuturor potrivnicelor legi, să rămâneţi lip
siţi de lumina cunoştinţei şi fără de cunoaşterea 
binelui şi a adevărului mai cu seamă. Si de aceea 
în locul şcoalelor prea rnidte închise, am făcut: ga
zete. Vestitoarele, cari vin să bată în toată . săp
tămâna la uşile caselor voastre. La toate uşile a 
tuturor caselor, a căror gazde au svfid să deschidă. 
Şi bat fără să întrebe, cum întreabă nedreapta lege 
a şcolilor, cât de lungă şi cât de largă şi cât de înaltă 
e încăperea caselor voastre ?! Şi nu întreabă cât de 
strâmtă vi-e fereastra. Ci zic: întra-voila toţi acei, 
cari îmi vor deschide! 

Da, şcoală vrea şi are să vă fie gazeta ro
mânească. Iar noi cei luminaţi ai neamului vrem 
să fim şi să ne facem dascălii voştrii, ai celor din 
întunerec. Şi vrem, ca pe urma gazetei, să pă
trundă şi acolo puterea scrisului nostru, unde pen
tru depărtare şi alte stavile nu poate pătrunde ade
vărul cuvintelor noastre. 

Iar aci în jurul „Poporului Homari", 
foaia partidului naţional, ne-am rânduit cu toţii 
celor ce mare încredere ne-a dat neamul, alegân-
du-ne la cârma corăbiei sale, ne-am rânduit întreg 
comitetul naţional, ca prin această şi cu această 
foaie, sá pătrundem la.sufletul şi ia mintea şi la 
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bunătatea întregului popor românesc şi cu această 
foaie să ne legăm noi de el şi să-1 legăm pe el 
de noi, ca din legătura aceasta trainică, să resară 
odată verde şi durătoare: fericirea, tăria, binele 
şi mulţumirea neamului! 

Aceasta este însemnătatea gazetei, ce 
va bate lu uşile caselor. Iubiţi-o, citiţi-o 
şi răspândiţi-o 2 

* 
Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 

întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
„Poporul Român" este de 4 coroane. 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Arad 
str. Zrinyi nr. l / a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 

Transport: 451 abonamente, 1867 cor. 

Au mai dăruit următorii: 

107. Fabriciu Manuilă protopresb. Lipova 1 
abon. 4 .— cor. 

108. Anton Mocionyi de Foen, 13 abona
mente 50.— cor. 

109. Petru de Mocionyi 13 abon. 50.— cor. 
110. Petru Ionaşiu, Timişoara 2 abonamente 

8.— cor. 
111. Ioan Oltean, preot Felsőszoes, 1 abona

ment 4 .— cor. 
112. Dr. Ioan Olteanu, advocat Lăpuşul ung. 

2 abon. 8.— cor. 
113. Alexandru Crăciunescu, preot Chinez, 1 

abon. 4 .— cor. 
114. I. Săbădeanu, comerciant Braşov. 5 abon. 

pe V 2 an 10.— cor. 
15. Dr. Zosim Chirtop, advocat Câmpeni, 5 

abon. 20.— cor. 
116. „Chioreana" Insti tut de Credit în Şom-

euta-mare, 25 abon. 100 cor. 
117. D. dr. Lucian Georgevici, advocat Temes-

Fiékás, 5 abon. 20 cor. 
118. Dr. Octavian Proştean, medic Verset, 4 

abon. 1/î

 a n > 8.— cor. 
119. Ioan Juga. proprietar, Marosbrettye 1 

abon. 1 / t an, 2.— cor. 
120. Pavel Fumor şi soţia Marta din Nerău, 

2 abon. a 1 an, 8.— cor. 
121. Nicolae Racoţia, medic N. Selxk, 2 abon. 

a 1 an, 8.— cor. 
122. George Trică, maior Caransebeş, 1 abon. 

a 1 an, 4 .— cor. 

Total: 524 abonamente, 2175 coroane. 

Republica chineză. Vechea împărăţie îşi 
trăieşte acum ultimele clipe şi numai prin familia 
împărătească şi puţina armată, care nu-şi poate 
călca jurământul . 

De fapt republicanii sunt stăpâni pe situaţie, 
oarecare prudenţă însă îi face să nu procedeze mai 
energic. 

Văzând însă, că dinastia numai cu mari re
grete se poate despărţi de tron, revoluţionarii au 
trimis oameni, de-ai lor, ca prin atentate să o 
determine să părăsească Pekingül. Din Peking se 
telegrafiază acum. că peste trei sau patru zile se 
va da un edict împărătesc, care va anunţa abdi
carea dinastiei şi proclamarea republicei; învită 
apoi naţiunea chineză să aleagă preşedintele re
publicei. Ştirea aceasta se confirmă din toate 
părţile. 

Fiindcă Yuanşikai a fost o piedecă serioasă 
în drumul republicanilor şi fiindcă şi acum îşi 
susţine cu tărie punctul său de vedere, revoluţio
narii caută acum să-1 înlăture din calea lor. Pe 
când el se întorcea dela palat, unde se ţinuse un 
consiliu pentru a hotărî în chestiunea abdicării 
dinastiei, dintr 'un grup de oameni s'a aruncat o 
bombă spre trăsură. Bomba n'a căzut în trăsură, 
ci în urma ei. Ea a explodat ucigând pe doi sol
daţi din ceice-1 însoţeau şi a rănit grav pe mai 
mulţi oameni. Intre mulţime şi soldaţi şi poliţia 
care voia să aresteze pe atentator, s'a încins o 
h p t ă . Soldaţii au fost siliţi să întrebuinţeze ar
mele. Un poliţist şi un soldat au fost ucişi. Aten
tatorul a fost prins în cele din urmă. El face parte 
dintr'o familie chineză de seamă. A declarat, că a 

comis atentatul din însărcinarea revoluţionarilor. 
După o ştire din Peking, s'a încercat să otrăvească 
pe împărăteasă. Văduva împărăteasă însă a fost 
prevenită. Mai mulţi oameni ai curţii au fost 
arestaţi. 

* 

Din Sârbia. In cercurile din Belgrad se con
sideră ca iminentă demisia cabinetului. E posibil, 
că Milovanovici să mai facă o încercare, ca pe 
calea tratativelor cu adversarii săi, să prelungiască 
existenţa cabinetului până la data închiderii nor
male a sesiunii legislative, dar sunt puţine spe
ranţe să obţie un atare răgaz. 

Demisia guvernului va atrage după sine di-
solvarea scupeinei. 

Nonile alegeri se vor face în maiu şi vor fi 
prezidate de un cabinet de coaliţie din tinerii şi 
bătrânii radicali. 

Aceasta este dorinţa expresă a regelui Petru 
ca în vederea complicaţiunilor posibile în Balcani, 
la primăvară, Sârbia să aibă un guvern tare, ca
pabil să facă faţă evenimentelor. 

* 

Asquith, Betlunann şi San-Gluliano. Zia
rul „Secolo" din Milano aduce ştirea, ca peste câ
teva zile are să se ţ ină în Roma o consfătuire de 
mare însemnătate între Asquit primul ministru al 
Angliei, Bethmann Holweg cancelarul imperiului 
german şi San-Giuliano ministrul de externe al 
Italiei. Primul ministru englez e acum în Palermo, 
de unde va pleca la Roma. Scopul conferinţei — 
după cum se vorbeşte — e începerea tratativelor 
de pace. 

Scrisoare din Yiena 
Alegerile pentru Reichsta-gul german. — 

Compromisul gerraano-ceh nereuşit?. — Obstru-
ţia rutenă şi italiană. — Gravitarea slavilor 

de sud spre Viena. 

Cu toate că partidele monarhiei noastre dau 
arare-ori atenţia cuvenită evenimentelor politice 
din afară de stâlpii negrii-galbini ai frontierei, 
azi totuşi le preocupă în mare măsură rezultatul 
alegerilor pentru Reichstag-ul german. 

Cu toate că în momentul de acum încă nu 
e pe deplin şi în întregitatea sa cunoscut rezulta
tul cu toate cifrele şi cu toate nuanţele, un fapt 
însă e totuşi cert, în ochii în convingerea parla-
mentariilor austriaci dătători de ton, că anume: 
Creşterea ca o lavină a voturilor date pentru can
didaţii democraţiei-sociale documentează evident, 
că o mare parte a populaţiunei statului german e 
în aceeaşi măsură nemulţumită cu directiva do
minantă, cât şi cu ori care dintre fracţiunile „Li
beralismului", iar nemulţumirei acesteia a dorit 
să-i dea expresiune alegând grupa cea mai opo-
siţională. Aceasta în tot cazul e o afacere internă 
a Germaniei. 

Altcum se impune însă întrebarea, că acest 
rezultat al alegerei, n'o să aibă vre-o consecvenţă 
şi pentru politica externă, când anume majoritatea 
Reichstag-ului german se va opune unor eventuale 
planuri de concentrare militară a guvernului ger
man, ceeace. pentru ţara noastră^ca aliată a Ger
maniei, nu ar putea rămânea indiferent. La tot 
cazul însă e de sperat, că obvenind o astfel de 
eventualitate, ea va rezulta o nouă disolvare a 
Reichstag-ului. 

* 

Mare îngrijorare le face cercurilor politice 
sesiunea de primăvară a parlamentului austriac. 

De când cu ajurnarea lui s'au înrăutăţ i t încă 
împrejurările politice. 

Negocierile asupra compromisului germano-
ceh au ajuns la punctul mort. Deputatul K. H. 
Wolf făcuse deja în conferenţa generală a clubului 
german naţional aluzie la imposibilitatea de-a evita 
nereuşita şi ameninţase, că în cazul chiar şi a celei 
mai mici concesiuni, făcute cehilor, cu secesiunea 
radicalilor germani, cărora li-s'ar alătura jumătatea 
cea mai mare a asociaţiei naţionale germane. 

De altă parte s'a schimbat şi dispoziţia clu
bului ceh, care până aci, în parte cel puţin şi mai 
ales în sesiunea din urmă făcuse parte din antu
rajul oast 1 guvernului şi el ia o atitudine, ca şi 
când n u n i i i i prin tabăra cehilor s'ar putea promova 
o stabilă mujeritate parlamentară şi un regim par
lamentar. 

Cum ar putea fi însă aceasta posibilă e de 
neînţeles, câtă vreme relaţiunile din partide sunt 
a tât de desolate, şi câtă vreme controversele naţio
nale au ajuns deja atât de acute în diferitele diete 
provinciale, cât au rezultat din nou obstrucţia. Mai 
adaugeţi aci apoi teama, că aceste controverse na
ţionale se vor stârni şi în delegaţiuni şi în parla
mentul außtriac. Şi lozinca încă, ce se dă prin cer
curile partidelor cehe: fără dietă provincială bohemă, 
n'o să fie parlament austriac. 

Şi în tabăra rutenilor predomină caracterul 
mai acut al atitudinei. 

Deputaţii ruteni au declarat cu toată severi
tatea, că n'o să sufere nici odată, o astfel de re
formă a legii electorale pentru dieta provincială a 
Galiţiei, care să le-asigure mai puţine mandate, 
decât cea actuală, dacă în Galiţia nu s'ar face azi 
alegeri ungureşti. 

Deputaţii ruteni vor stărui dar-decumva po
lonii n'o să fie mai concilianţi, nu numai în dieta 
provincială a Galiţei asupra obstrucţiei, ci se vor 
servi chiar şi în parlamentul ţărei de cele mai aspre 
mijloace ale opozărti. 

Asemenea atitudini ameninţă şi azi par
tea italienilor, dacă nu se va afla vre-un expe
dient în chestia universitate]'. Drept locul unde să 
se ridice această universitate se colportează urmele 
oraşului Kopor în istria. Privitor însă la ridicarea 
acestei universităţi în acel oraş, ar trebui la tot 
cazul să se facă o înţelegere cu slavii de sud, cari 
iarăşi par că ar fi neânvoiţi. 

In general trebue să constatăm o schimbare 
în tabăra slavilor de sud ; o parte tot mai mar» 
a deputaţilor slavilor de sud se apropie tot mai 
mult de tabăra guvernamentală, făcându-le şi ce
hilor şi maghiarilor totodată afrontul. 

Mai cu seamă decând cu ultimele alegeri 
croate şi decând cu numirea de prezident, al clu
bului slavono-croat, a d-lui Schsusterschitz, se face 
bine evidentă gravitatea slavilor de sud din am
bele jumătă ţ i ale monarhiei, spre Viena. 

La tot cazul li-se va rezerva pentru viitor 
deputaţilor slavilor de sud în parlamentul austriac 
o poziţiune mult mai favorabilă ca până acum — 
aici în urma împrejurărilor chaotice şi nesigure din 
Balcan, cât şi în urma însăşi a diferenţierilor atât 
d j multe azi în parlamentul austriac. 

Că apoi faptul acesta n'o să-I folosească şi 
în o ati tudine agreabilă maghiarilor, ci vor prinde 
dimpotrivă parte croaţilor — nici ei n'o tăinuesc, 
iar că majoritatea parlamentului austriac va fi în 
punctul acesta pe partea lor — se poate fixa de pe 
acum cu certitudine. 

Coregp. 

Cel mai frumos cadou la orice ocazi-
uni pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia" 
din Arad, — este o podoabă pentru orice bir 
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deák-
Ferencz, nr. 33. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor 
în Braşov (Brassó). 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special is t in arta dentist ică. 

ARAD, vis-á-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultafii de la orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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Din Turda 
In chestia dizolvării ea merii turceşti. 

Se ştie ca un viu conflict, există între 
guvernul otoman şi partidul june turc de o 
parte şi opoziţia formată dintr'un grup aşa 
numit al înţelegerii liberale de altă paite. 

Grupul înţelegerii liberale fără consi
derarea cuvenită pentru interesele statului 
otoman care reclamă înţelegerea tuturor 
factorilor interni, în faţa situaţiei critice prin 
care astăzi trece imperiul, au început o crân
cenă obstrucţie împotriva cabinetului împie
decând activitatea politică a guvernului. 

In special guvernul dorind să aibe mână 
liberă în chestia răsboiului cu Italia şi ştiinc 
că grupul aşa numit al înţelegerii liberale, 
care numai de formă afişează idei liberale 
dar care în fapt ascunde gânduri ostile re
gimului constituţional şi e hotărît să provoace 
cu orice preţ încurcăturile guvernului chiar 
şi pe această chestie, a venit cu un proiect 
de modificare a articolului 35 al constitu
ţiei otomane în senzul că sultanul să aibe 
dreptul a încheia tratate de pace şi fără 
aprobarea camerei. 

Proiectul guvernamental însă a fost res
pins neîntrunind majoritatea de două treimi 
cerută pentru modificarea constituţiei. 

In asemenea caz guvernul trebue ori 
să se retragă, ori să obţie dizolvarea ca
merei, care după constituţie nu se pot face 
fără de aprobarea senatului. 

Iată ştirile sosite asupra acestei ches
tiuni : 

In urma respingerei de către cameră 
a proiectului guvernamental relativ la mo
dificarea art. 35, preşedintele camerei şi 
ministrul de răsboiu s'au dus la palatul sul
tanului şi i-a dat sfatul să dizolve parla
mentul fără încuviinţarea senatului şi să 
fixeze nouile alegeri pentru o dată cât mai 
apropiată. 

Sultanul a răspuns: 
„Cunoaşteţi bine intenţiunea mea. Sunt 

însă nehotărât şi numai cu greu aş putea 
să mă decid. 

Vorbind pe faţă, eu nu pot împlini do
rinţa dv., pentru că e împotriva legei. Aş 
prefera să întreb senatul". 

Delegaţiunea a răspuns, referindu-se la 
declaraţia senatului, că aceasta e inutil, de 
oarece majoritatea senatului e împotriva 
propunerei guvernului. 

Deputaţi unea roagă însă pe sultan să 
numească senatori noui. 

Sultanul a concediat în mod amical 
deputaţiunea, fără a răspunde la propune
rea ei. 

Opoziţia a hotărât să roage, printr'o 
delegaţie pe sultan, să rămănă credincios 
Constituţiei, căci intenţiunea comitetului e 
identică cu lovitura de stat a fostului 
sultan. 

Sultanul în cele din urmă s'a hotărît 
să se adreseze, conform constituţiunii, se
natului, care a ales din sînul său o coini-
siune formată din următorii membri între 
între cari este şi eminentul fruntaş al se
natului otoman d. N. Baţaria, senator ro
mân macedonean. 

Cei nouă membri ai comisiunei spe
ciale ai senatului sunt: Hilmi paşa, prinţul 
Said, Baţaria, Ghalib, Salih paşa, Dilber, 
şeriful Djafer, ulema Hakki şi generalul 
Susni. 

In mare majoritate, membrii comisiu

nei aparţin partidului june-turc, care speră 
astfel se obţină în curând disoluţiunea. 

Circulă 8vonul, că Hilmi paşa, care 
era în contra disolvărei imediate, şi-ar fi 
schimbat părerea. Se pretinde, că junii-
turci au stăruit eri pe lângă Hilmi paşa 
ca să primească marele vizirat îndată după 
dizolvare. 

Astfel se explică schimbarea majorită
ţii senatului în favoarea dizolvării. 

Se asigură, că decretul pentru disol-
varea camerei a şi fost semnat. 

După un alt svon, care circulă în cer
curile Porţii, Hilmi paşa va lua pentru mo
ment ministerul de interne. 

Scrisoare din Cluj 
— 2 ianuarie 1911. 

Jubileul „Reuniunei sodalilor români". 

Reuniunea meseriaşilor din Cluj şi-a serbat 
jubileul de 40 de ani a existenţei prin un concert 
dat în reduta orăşănească sub patronajul preziden
ţilor societăţilor surori din oraşele cu meseriaşi ro
mâni bine închegaţi sub patronajul d-lor V. Tor-
dăşian, Gavril Precup, dr. Vaier Moldovan, etc. 

Concertul de acum al meseriaşilor se deose
beşte de cele de până acum, prin aceea, că tot 
programul a fost executat de ei. 

Un cor începător constatator din 16 tineri a 
lăsat încă de dorit faţă de alte coruri, dar sperăm, 
că ambiţia tinerească şi priceperea harnicului lor 
secretar al d-lui învăţător Nicolae Pora, ne va da 
în viitorul apropiat prilej de deplină îndestulire. 

Intre corişti s'a distins cu frumosul glas de 
bariton solistul I. Luca, vătavnl căluşurilor şi fii-
torul prim-măiestru român mănuşer în Ardeal. 

Cu bucăţi separate s'a distins harnicul croi
tor M. Radu, care ne-a arătat, că pe lângă bun 
măiestru este un om inteligent şi un cântă
reţ bun. 

D-şoara Miţi Ţopan ne-a cântat cu frumosul 
glas de sopran, cu mult sentiment şi a dovedit fru
moasă cultură muzicală prin „Ce te legeni codrule , 
„Cântec", (Goga-Brăteanu). „Vai bădiţă dragi ne 
avem" şi „Spune-mi mândro adevărat", a fost atât 
de drăguţă în costumul de pădureancă încât a fost 
silită să ne cânte de trei ori „Vai bădiţă dragi 
ne-avem". 

Acompaniamentul la pian l-a ţ inut d-na Me
lánia Drăgan născută Moldovan, soţia zelosului pre
şedinte al meserieşilor. 

După concert a urmat punctul cel mai nou şi 
mai însufleţitor în vieaţa acestei societăţi de 40 de 
ani; s'a jucat primaoară câluşerul de câtră 9 ti
neri meseriaşi, cari cu atâta fală şi ambiţie au în
văţat căluşerul şi au pur ta t vestmântul ţărănesc, 
încât poate nicicând nu a bătut inima lor aşa ro
mâneşte, ca atunci seara sub cămaşa groasă împo
dobită cu cele mai frumoase cusături. 

Inteligenţii români din Cluj au lipsit în mare 
parte dela concert*). Dintre ei nu am văzut decât 
cinci (?!) domni, nici o doamnă şi nici o domni
şoară, încât îţi venea să crezi, că este vorba de de
monstraţie faţă de aceşti oameni modeşti şi să
raci, cari au lipsă de sprijin, de însufleţire, de 
vieaţa românească dacă vrem să-i avem totdeauna 
ai noştri. 

O sută de persoane au lipsit dela acest con
cert, cari toate nu puteau avea o mai sfântă da
torie la începutul unui nou an decât participa
rea la acest concert, căci te durea inima când ve
deai fotelurile şi scaunele prime rezervate anume 
— goale. 

In schimbul lipsei acesteia a fost foarte mă
gulitor deputăţia meseriaşilor din Blaj — mese
riaşi şi români buni — sub conducerea preşedin
telui a d-lui prof. G. Precup. 

Să sperăm, c i faza nouă în care a intrat a-
ceastă societate sub conducerea d. Valentin Drăgan 
ne va da prilej mai des să putem vedea cum Jzi 
de zi se încheagă viaţa românească a meseriaşilor, 
a tât de împrăştiaţi , lipsiţi de viaţa românească şi 
supuşi atâtor ispite într 'o mare de străini. 

Core»p. 

*) Kegretabit. 

Limbofia şi tăcerea 
deia Revelionul „Tr ibuni i " 

„Iubiţii amici" dela „Iribuna" nemul
ţumiţi de faptul cd d. Sava Raicu a ieşit cu 
obrazul curul dela revelionul „Tribunii", care 
a dovedit că portretele-caricaturi, de fruntaşi, 
pe care d. Goga le aplică bărbaţilor noştri 
de seamă, sunt copii reale luate dela petre
cerile „Tribunii", copii, care şi-au greşit 
adresa, revin în nr, de ieri 5/i8 ianuarie cu 
informaţii complimentare spre a-l băga şi pe 
d-sa în ciorba Iar... 

„N'avem nimic în con t ră— zice „Tribuna". 
Tot ce ne supără însă, este că amicii noştri, 
recunoaştem, din insuficienţa informaţiilor 
noastre, se dedau la nişte combinaţii lipsite 
de orice temei. Ci-că d. Sava Raicu nu ar fi 
luat cuvântul în noaptea anului nou, deşi a 
a fost salutat de cătră părintele R. Ciorogariu... 
Ei bine, iubiţi amici, vă rugăm să luaţi la 
cunoştinţă că d. Sava Raicu a vorbit, da, a 
vorbit şi încă foarte frumos.... şi a închinat 
— ştiţi pentru cine a închinat, iubiţi amici ? 
— pentru redactorii „Tribunei". — Ei cum 
vă place?... 

— Că toastul d-lui Sava Raicu nu a pu
tut intra în gazetă se datoreşte faptului 
că d. Ruicu a vorbit dupăce s'u încheiat zia
rul nostru..." 

„Ei, cum vă place?" exclamă „Tribuna" 
triumfătoare crezând eă l-a pidut băga şi pe 
d. Raicu în ciorba lui Danton? 

Ei cum să ne placă „iubiţi amici" iaca 
foarte bine. Suntem veseli, că s'a găsit şi 
pentru voi cineva ca să-şi ridice paharul. Deşi 
voi sunteţi pe un drum greşit totuşi asudaţi 
destul spre a susţinea o cauză nedreaptă. 
Mai ales în asemenea împrejurări munca este 
particular de ingrată. Astfel d. Raicu, deşi 
i-s'au făcut complimente de cătră părintele 
Ciorogariu, el, spre voi şi-a îndreptat privirea 
gândindu-se câta muncă zadarnică faceţi pen
tru o cauză rea. 

In asemenea împrejurări, nu putem de
cât să ne veselim, mai ales când ne declaraţi 
de „iubiţi amici". 

Dar d-voastră de ce sunteţi atât de sur
prinşi, că s'a ridicat şi pentru voi un pahar? 

Şi oare de ce d. Raicu a ţinut să vor
bească după ce s'a încheiat ziarul? Nu cumva 
se temea, ca să nu ziceţi peste câtăva vreme 
şi despre d-sa că vouă vă datoreşte reputaţia 
lui de om al muncii şi de orator, precum aţi 
spus-o despre alţii în atâtea rânduri? 

Ori v'aţi convins şi voi, că urările in 
sănătatea voastră sunt o amarnică ironie la 
adresa „fruntaşilor primenitori"? 

In tot cazul un lucru e sigur, că d-voa
stră „iubiţi amici", nu aţi fi făcut destăinui
rea că a vorbit şi d. Raicu, dacă portréiul 
„fruntaşului" d-lui O. Goga nu s'ar fi potri
vit aşa de minunai oratorilor dela revelionul 
vostru. 

Noi însă ştim, că d. Sava Raicu este 
într'adevăr un om al muncei în specialitatea 
sa, şi nu voim sâ-l asimilăm cu ceialalţi pre
cum faceţi voi, cari ziceţi că ţineţi la el. 
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Scrisoare din Bucureşti 
2 ianuarie 1912. 

Un an financiar. — Un an legislativ. — Ier
tarea osândiţilor dela Stăneşti. 

Anul 1911 este, pentru România, din punct 
de vedere financiar, un an bogat. Socotelile se în
cheie cu un frumos excedent — peste 58 milioane. 
De zece ani acuma, bogăţia regatului românesc se 
manifestă sub forma excedentelor budgetare, oricum 
unul din cele mai sigure indicii de starea avuţiei 
unei ţări. Budget echilibrat, ar zice cineva. Ţii 
seamă să cheltuieşti mai puţin decât socoteşti, că 
ai să încasezi — ca sä dovedeşti excedent. 

Aşa ar fi, fireşte, pentru cineva care ar ţine 
să facă paradă de excedente. In ţările tinere însă, 
socoteli de felul acesta nu încap. Acolo vieaţa în 
desvoltare consumă bogăţie multă, cât mai multă, 
şi dacă întâlneşti excedent în socotelile de sfârşit 
de an, el măsoară tocmai puterea isvorului de bo
găţie nouă a acelui an. 

Iar România în fiecare an adaugă la cheltu
ielile ei sume însemnate. Budgetul diferitelor de
partamente cresc, cu milioane de lei, la fiecare 
exerciţiu nou. 

încasările budgetare au întrecut cifra de o 
jumăta te de miliard (506 ;656.447 lei) iar cheltuie
lile s'au ridicat la 448 milioane. Apoi observăm, 
că şi încasările exerciţiului în curs sunt înfloritoare, 
întrecând cu aproape 26 milioane pe cele corespun
zătoare ale exerciţiului trecut. Intre cei 10 ani din 
urmă de excedente budgetare, anul care se încheie 
acum ocupă locul al doilea, după anul 1907—908, 
care s'a încheiat cu un excedent de 62 milioane 
lei. Apoi se socoteşte 1908—909 cu 51 milioane. 

Observând apoi cheltuielile diferitelor depar
tamente, remarcăm suma de 70 milioane pentru 
armată, 47 şi jumăta te pentru şcoli, 86 milioane 
pentru lucrări publice, 55 milioane pentru mini
sterul internelor, etc. 

Se va folosi noul excedent, In mare măsură, 
la îmbogăţirea ţării cu noi căi ferate, cari, după 
împăcarea trebuinţelor armatei, cer atenţie în lo
cul întâi. şcoală credem că nu-şi vor uita con
ducătorii României. De şcoală, peste tot, şi de 
şcoala poporului în deo-ebi. 

Aşa s'au mânui t banii pnblici. 
Iar de privim anul expirat supt o altă lă

ture a lui, dacă după anul financiar examinăm 
anul logislntiv. constatările noastre nu sunt mai 
puţin mulţumitoare. 

Guvernul Carp, venit la cârma acum e annl, 
se caracterizează prin legi uri inspirate de spirit 
democratic. 

S'a adus o însemnată uşurare în traiul necă
j i t al ţăranului, când s'au scutit toate pământurile 
ţărăneşti de darea fonciară până la î n t i n ' e ea de 
12 pogoane. Marea majoritate a acestor pământuri 
nici nu trec de 12 pogoane întindere. Apoi darea 
de făină s'a suprimat cu totul, pentru uşurarea 
traiului care era tot mai greu pentru cei mulţi. 
S'au mări t salariile a diferite categorii de lucră
tori . Se face o răsplătire mai dreaptă a muncei 
corpului didactic, de toate gradele. In deosebi ur
carea salariilor învăţătorilor săteşti este o operă 
care trebuia săvârşită de mult. Şi pare a fi aceasta 
o notă nouă a vrsmei : dreptatea socială se începe 
şi faţă de cei ce n'o cer, ori n'o pot cere. Şi apoi 
e şi o putere educativă socială deosebită în această 
notă nouă a vremii. 

Apoi precum s'au scutit pogoanele ţăranului, 
tot aşa la oraş, micul proprietar e scutit de orice 
dare fonciară, când venitul casei nu trece de 300 
lei anual. Tot aşa micii comercianţi se bucură de 
mari uşurări. 

Dar poate că cea mai binecuvântată dintre 
măsurile legislative ale guvernului de astăzi este 
aceea care organizează meseriile şi asigură pe mun
citori. Clasa muncitorească, lăsată a tâ ta vreme să 
urmeze la şcoala socialistă a câtorva străini de
prinşi a trăi din exploatarea buneicredinţe naive, 
e adusă, prin atenţia pe care i-o acordă guvernul, 
la calea cea adevărată. 

Acestea ar fi pe scurt, bunele măsuri legisla
tive ale guvernului. Se aşteaptă acuma legea care 
are să vândă la ţărani pământuri de mână moartă, 
care, se crede, va transforma vre-un milion de po
goane de ale statului, aşezăminte ori societăţi în 
proprietate mică ţărănească. Cu nerăbdare se 
aşteaptă apoi marea lege de descentralizare admi
nistrativa a dlui Petre Carp. Mai ales aceasta din 

urmă are să schimbe aici a tâ tea: oameni şi lucruri. 
D. Carp crede că prin administraţie se pot în
drepta multe lucruri, cele mai multe. Şi aceasta o 
crede de mult, de foarte multă vreme. 

Oricum, noua lege va trebui să ţ ină seamă 
de un fapt hot&rîtor: că pentru orice formă de ad
ministraţie trebuie să ai mai întâi oameni. De for
marea lor se va îngriji de bună seamă legea cea 
nouă. 

* 
Iertarea de mult aşteptată de toată suflarea 

românească pentru soldaţii greu osândiţi în 1907 
a venit însfârşit. 

Pentru repararea ravagiilor produse de sgu-
duiri sociale grozave ca cea din 1907, mijlocul cel 
mai grabnic este iertarea. Curând după dezastru 
s'a iertat pe toată linia — şi nu s'au iertat sin
guri soldaţii cari au întârziat dela dureroasa lor 
datorie. 

Acum în urma raportului d-lui ministru de 
războiu Nicolae Eilipescu, M. S. Regele a iertat 
pedeapsa celor peste 70 soldaţi, între care covârşi
toarea majoritate ierau osândiţi lamunca silnică pe 
vieaţă. 

Cortsp«n4ent. 

Falsificarea Vernescului 
D. Bocu şi expertiza 

Poate ne învinuiţi, iubiţi cititori, — şi nu 
fără cuvânt — că prea mult ne ţinem de capul 
ddui Bocu, directorul „Tribunei". 

Şi în nedumerirea voastră asupra cauzelor 
cari au făcut pe d. Bocu să pice iar în „raza cer
cetărilor noastre" vă, veţi fi întrebând: Ce isprăvi 
a mai făcut d. Bocu? Ce drăcie, ce prostie — ca 
să zicem astfel — a mai făcut d. Bocu de vă hârjo
niţi cu e l ? E duşmănie la mijloc, ori e o simpatie 
pe care noi, publicul, profan n'o putem pricepe nici
odată. Are „Românul trebuinţă neapărată de cro
nică glumeaţă şi dacă are, găseşte, că d. Bocu e 
cel mai rezistent dintre toţi ?... 

Ori în duşmănia dvoastră oarbă pentru acest 
mare bărbat politic nu mai alegeţi mijloacele spre 
a-1 nimici ? Socotiţi-, că distrugând această perso
nalitate, care stă deasupra „Tribunei", aveţi să di
strugeţi „Tribuna", această demi-mondială care a 
creiat totul la noi: pe dd. Ciorogariu, Chendi, Boen, 
Scheopnl, Şoricu, Mangra, Slavici, Brote $1 pe de
putaţii români ?... 

Vreţi să-1 nimiciţi pe d. Boen ?... 
Răspundem cu hotărîre: Nu, nu, nu! de trei 

ori nu, (adecă cu asta de patru ori). De d. Bocu 
mai avem nevoie. Nu numai atât. Mărtnrisim sin
cer, că d. Bocu ni-e oarecum simpatic; d-lui, fratele 
de poet şi Şoricu îndeosebi. De aceia — dupăcum 
cititorii s'au putu t convinge — n'am prea folosit 
cuvinte tari la adresa acestor confraţi, cari prin 
năsbâtiile lor ne fac întotdeauna să luăm mai uşor 
lucrurile — şi să nu ne scârbim prea mult de pre
tenţiile de primenire ale celor „grupaţ i" . 

De când cu „nenorocita aceea de expertiză". 
Insă d. Bocu a cucerit toată atenţia noastră, cobo
rând în umbră pe colegii săi de haz. 

In chestia expertizei d. Bocu s'a arătat sub 
toate laturile personalităţii sale. Şi trebuie să re
cunoaştem că ne-a impus d. Bocu, d. Sever Bocu, 
atunci când, luând pe Vernescu sub aripa sa, a de
clarat bătându-şi pieptul: „carta poştală se află în 
posesiunea mea!!" — apoi: „întreb însă care ar fi 
sancţiunea ?..."" 

Când l-am simţit pe d. Bocu că se apropie 
cu o vorbă aşa de ascuţită şi de primejdioasă, re
cunoaştem, ne-am cam pierdut curajul şi am înţe
les că nu poate fi pusă întru nimic ia îndoială 
nici cinstea „Tribunei" reprezentată prin d. Bocu 
(„cartea poştală se află în posesiunea mea!") şi 
nici a dlui Vernescu, acest tânăr de viitor care a 
adus a tâ ta lumină şi demnitate în coloanele ziaru
lui intransigent din Arad. Pentru această forţă mo
rală mulţumim fraţilor din România şi în anul 
Domnului 1912. 

Dar să revenim la d. Bocu. 
Ce ne-am zis: D. Cehan, fără îndoială vrea 

să distrugă „reputaţia şi cinstea" d-lui Bocu. Şi 
atunci, simţind cât de mare ar fi pierderea pentru 
naţie, dacă ar fi sacrificat un asemenea odor, ne-am 
apropiat respectuos de d. Bocu şi i-am spus: te 
compromiţi d-le director. Afacerea cu „sancţiunea" 
şi cu „miopia morală" e o prostie. Dacă cineva li 

spune la un altcineva: ceesornicul meu e la d-ta; ar 
proceda oare cuminte cel acuzat de... ceasornicărie 
să zâmbească mefistofelic şi apoi să întrebe: „bine, 
bine, dar care e „sancţiunea...?" 

El răspunde: sancţiunea e că tu rămâi om 
cumsecade iar eu un calomniator. 

Dar tu, întotdeauna gata cu apropos-ul in
teligent, îi tai vorba scurt: „percheziţia trebuie să 
se facă în prezenţa mea şi a unor martori" . 

El zice „bine" şi admite să aduci martori 
mulţi ca să râdă lumea... 

Nu te-am mai văzut d-le Bocu. Dar nici nu 
te-am uitat. Unde îţi sunt „martorii" d-le Bocule? 
Unde e carta poştală; unde ţi-e „posesiunea" şi 
unde ţi-e „prezenţa"?... Am întrebat pe trecători, 
pe tot felul de „martor i" : ce s'a făcut Bocu no
stru, d. Sever Boen; am întrebat zadarnic cele patru 
vânturi. Te-am pierdut! Te-am pierdut! 

Şi totuş, cine ştie, poate că într 'un colţ re
tras, fără martorii aşa de mult doriţi, departe de 
rude şi de prietini, d. director face expertiza 
singur. 

Aşa e roata norocului: d. Bocu, mai ieri-
alaltăieri nu visa altceva decât să fio îngăduit şi 
el cu câţiva martori la expertiza noastră — şi 
când colo noi am rămas fără cartă poştală şi fără 
d. Bocu, iar d. Bocu a rămas cu carta poştală, cu 
„prezenţa" şi fără „martori". 

Pelicit&m „Tribuna" pentru noul succes. 
Bobos. 

Cursuri de analfabeţi ori biblioteci? 
In oraşul Bistriţa, pe lângă o bibliotecă de 

75 broşuri, numărul cetitorilor a fo?t în -a. 1911 
de 600 inşi. Câţi însă au perândat aceeaşi carte, 
până ce ea a fost readusă? Numărul acesta frumos 
de cetitori s'a ajuns aşa, pentru-că în anul acesta 
nu s'a cules nici o taxă de pe cărţi. 

Cine scotea mai înainte o carte, ce nu-i 
convenea, nu mai scotea alta. Intratele erau de 
una, cel mult două coroane, pentru cari nu se 
renta nici administrarea lor. Cărţile erau nouă-
nouţe în dulap, ca să le consume timpul şi mu
cegaiul. 

Atunci de ce folos sunt bibliotecile? 
Deci, nici o taxă pentru cărţi. 
Interesul cel mai mare pentru cetit îl arată 

tinerimea. Şi eu cred, că o bibliotecă pusă mereu 
la dispoziţia sătenilor gratuit, face mai mult ca 
un curs pentru analfabeţi. 

Biblioteca ne păstrează sigur alfabeţii. Pe 
când rezultatele cursurilor pentru analfabeţi sunt 
foarte problematice. 

Sunt rarităţi plugarii, cari să se îndemne şi 
să aibe pacienta să facă un astfel de curs. Şi cât 
de cu greu merge chiar când ai un singur învă
ţăcel. Eu unul am făcut cu câţiva experienţă, şi 
în toată ziua, lucru care nu se prea poate cu plu
garii chiar nici iarna. 

După două luni (fiecare zi) învăţăcelul putea 
silabiza, dar e vorba de indivizi îndeosebi deştepţi 
şi cari mai cunoscuseră câte o slovă. Nu ştiu dacă 
au continuat mai departe singuri, s'au au rămas 
într 'atâta. 

M'aş prinde, că din 10 inşi ce fac un curs 
nu e mai mult de unul, care a profitat de pe 
urma cursului. 

Asociaţiunea noastră încă a publicat un con
curs pentru analfabeţi, abia în zilele din urmă, 
după ce s'a scurs o jumătate de iarnă, pe când 
el trebuia încă de astătoamnă publicat. 

Şi o iarnă întreagă e prea scurtă; în o ju
mătate nu se poate face aproape nimic. 

Eu cred, că rezultatele acestor cursuri sunt 
foarte problematice. Vor silabiza vre-o câţiva, cari 
au mai ştiut ceva, sau sunt de o deşteptăciune 
excepţională. Trag la îndoială rezultatele astorfel 
de cursuri şi la şcolile de stat. Se ţin pentru pre
mii, dar rezultat real nu e cum se trimbiţează. 

De aceea să ne nizuim a înfiinţa biblioteci 
ca să putem păstra pe alfabeţi; lucru mai uşor 
şi cu rezultat. întâi bibliotecă şi apoi cursuri pen
tru analfabeţi — întâiu lumină pentru cei ce au 
ochi, ca să vază. 

Cursurile ar avea însemnătate mai ales acolo 
unde nu e şcoală românească, ca să înveţe a ceti 
şi româneşte. 

Corbu. 



Nr. 6—1912. R O M A N U L Pag. 7. 

Liiere - Arie - Ştiinţe 

Lessing 
(întemeietorul teatrului german) 

Din „ S i l u e t e l e " lui Herbert Eulenberg 
Trad. de dr. Horia Petra-Petrescu 

Nu poţi să te gândeşii la viaţa lui Lessing, 
întocmai ca la viaţa Iui Mozart, fără ca să nu 
doreşti Bă fii mai bucuros botocud, decât german, 
căci altfel îţi creapă faţa de ruşine. 

Pe monumentul lui din Braunschweig stă 
scris cu litere mari : 

„Marelui cugetător şi poet — patria ger
mană"... 

Pe faţa lui se oglindeau, cât timp trăia încă, 
Înscrise cu creţe mici: nemulţumirea, amărăciunea, 
greaţa, înverşunarea, durerea sufletească şi dispre
ţul. Şi cu toate că putea să râdă, asemenea lui 
Mozart, cu care sămâna în privinţa umorului său 
din căutătura ochilor, cu toate că putea să râdă 
de oameni, cum râde soarele de câni, când vedea, 
In rarile momente de luciditate de dinaintea ochi
lor săi sufleteşti, amintitul monument din Braun-
schweig, cu pompoasa inscripţie, totuşi râsul acesta 
al lui Lessing şi al lui Mozart, mă doare, ca şi 
când aş ceti despre mizeria Germaniei după răz
boiul de treizeci de ani sau de bătaia îndurată la 
lena. (din partea lui Napoleon). 

Lessing şi-a ales o soarte ingrată din capul 
locului, fiindcă şi-a dedicat viaţa înainte de toate 
teatrului german. 

Do pe când era studenţaş de 18 ani a stu
diat mai bucuros teatrologia, decât teologia şi avea 
legătură, în loc de legăturile cu sf. Pavel, cu ma
dame Neuber, care legase pentru întâiaşidată acolo 
căruţa zeiţei Thespis — a teatrului german, şi cu 
cei mai temerari şi mai buni membri ai trupei ei 
teatrale. 

Pe atunci încă nu existau actorii burghezi, 
buni şi solizi, ca în ziua de astăzi, cu gulere înalte, 
curate, scrobite, cu maniere cinstite, cu orduri mai 
mititele pe piept, cu datorii plătite, cu lefuri mari, 
oameni, cari se culcă la 11 seara, cari recitează, 
după pudincă, câteva poezioare şi pe cari îi poţi 
uşor confunda, dacă-şi lăsau să le crească barba, 
cu asesorii judecătoreşti. Nu. Pe timpurile acelea 
erau, partea cea mai mare din ei, nişte gligani, cu 
cari n'ai prea fi mers bucuros singur cu ei un ceas 
pe drum, noaptea, gligani, cari nu se duceau la ju
decătorie, dacă se certau, ci-şi croiau câteva peste 
urechi şi-şi cădeau mai apoi în braţe, cuprinşi de 
filotimie, oameni, cari jucau pe Carl Moor (în 
„Hoţii" lui Schiller) din propria-le experienţă şi 
cari ocoleau de departe pe fiecare poliţai, oameni, 
cari credeau că este o crimă să-ţi plăteşti datoriile, 
şi de aceea — n'aveau nici o nevoie de parale, oa
meni, cari îşi curariseau gâtlejul, dacă răguşiau, cu 
rachiu şi nu cu chlor-caliu şi a căror vieaţă le ar
dea repede şi cu vâlvătăi sgomotoase, ca o faclă 
de răşină, şi deloc liniştit şi vrednic de luat ca 
model ca o lumânare de biserică. 

îşi poate omul închipui ce faţă o fi tă iat 
preacinstitul părinte al lui Lessing, mult onoratul 
pastor (preot protestant) primarius şi diacon din 
orăşelul Kamentz, când va fi auzit de această pe
trecere — împreună scelerată a fiiului său. Arăta 
ca actul al cincilea dintr'o tragedie, când se iveşte 
catastrofa. A ţinut pe fiiul său atât de stricat, până 
în măduvă, încât a crezut, că nici nu-1 va mai pu
tea răpi din labele Satanei. 

Cu toate astea a voit tatăl cel plin de cre
dinţă creştinească să încerce tot ce îi sta în pu
tinţă şi s'a gândit la o minciună de nevoe — cum 
îi zici apărându-te, în astfel de cazuri în conştiinţa 
ta! A scris fiiului său, că i-s'ar fi îmbolnăvit greu 
mama şi că dacă mai vrea să o vadă încă odată, 
Înainte de a fi plecat pe tărâmul celor buni — şi 
aşa mai departe... Trei zile după astea, apăru în 
faţa tatălui ascultătorul fiu — era în mijlocul 
gheţosului ianuarie, din a. 1748 — el. stipendistul 
şi studentul înţelepciunei dumnezeieşti. 

Tata par'că ar fi căzut din cer, văzând că nu 
i-au crescut fiului, în legăturile sale cu lumea ac
toricească, copita de cal şi corniţele — şi şi-a bă
tut joc, râzând din toată inima, de acela, care a 
venit acasă pe jumătate mort de spaimă şi de în
gălat. Când au foit să-şi ia rămas bun, a dat 

următoarele sfaturi binevoitoare tânărului scriitor 
dramatic: 

„Nu-ţi bate tu capul cu arta teatrală, fiul 
meu! Nu-ţi pierde inima pe acolo! N'are Bă-ţi ser
vească niciodată spre îndestulire! Dacă îţi doreşte 
inima o oglindă, în care să te oglindeşti, tu, pe 
tine însu-ţi, uită-te în biblie sau încuie-te în că
măruţa ta şi ţine revistă militară tăcută cu inima 
ta. Ca să sfârşesc şi să ajung la ţân ta din urmă a 
vorbelor mele: nu te încurca în poveşti cu come
dianţi, fiul meu! Niciodată n'are să-ţi fie cineva 
mulţămitor pentru aşa ceva şi n'ai să fi nici tu mulţă-
mit! Cel mai mititel actoraş o sase simţească mai mult 
decât Gotthold Ephraim Lessing în ceasurile sale 
cele mai fericite. Dacă vrei să scrii versuri cu ori 
ce preţ, scrie cântece ca Gleim*) ăsta; sau hexa
metri ca evlaviosul Klopstock, sau fabule frumu
şele, cum se zice că le face Gellert, ăla din Lipsea, 
sau — haida d e ! — vre-o câteva sentinţe poetice 
în felul fieiertatului Logau. 

Da nu te apuca, pentru Dumnezeu, să te în-
cuscreşti cu actorii ăştia ! Mai bine nu te-aş fi 
adus pe lume •— Doamne i a r t ă -mâ! — decât să 
ştiu una ca asta. Ori aş lua mai bucuros — iar
tă-mâ Doamne! — o măciucă şi te-aş lovi .a tâ ta 
în moalele capului, până ce ai muri ca să-mi cruţ 
năcazul, care m'ar învineţi înainte de vreme. Mai 
bine a-şi învăţa porcii mei latineşte, decât să dau 
versurile mele actorilor, căci mi se pare mai cin
stit lucru să fii clanţa uşii unei case depravate, 
decât să fii scriitor neamţ de piese de teatru!" 

Dar tânărul Lessing a fost a tât de mult stă
pânit ca de diavolul de frigurile teatrului, încât 
admonierile tatălui i s'au pl imbat dintr 'o ureche 
într 'alta. fără ca să-i fi rămas o singură vorbă în 
cap. Şi-a sacrificat tot ce a avut, sângele şi ge
niul său întreg, pentru teatrul german. 

A scris piesele: „Minna de Barnhelm", „E-
milia Galotti", şi „Nathan înţeleptul". A fost cel 
dintâi dramaturg german şi şi-a dedicat un an 
întreg al vieţii sale pentru viaţa teatrului din 
Hamburg. A voit să facă asemenea în oraşul 
Mannheim, dacă n'ar fi fost plăti t acolo mai slab 
decât chiar portarul teatrului. 

A alungat pe francezi de pe 6cena germană 
cu acelaş eroism şi lipsă de frică cum i-a dovedit 
Blücher, cincizeci de ani mai târziu, lângă Katz-
bach, şi Corneille n'a fost un potrivnic mai slab 
decât Napoleon. Lessing a deschis larg porţile tea
trului german pe seama lui Shakespeare şi a fost 
astfel motivul, pentru caro autorul acesta, cel mai 
mare, se joacă în Germania mai des decât în 
Anglia. 

Tot Lessing a arăta t — în sfârşit — cu lu
crările sale dramatice proprii, că nu trebue să fii 
cu orice preţ un străin, ca să poţi fi jncat pe sce
na Germaniei, şi a ajuns, după toată t ruda şi ser
viciile aduse, la ceiace i-a profeţit bătrânul său pă
rinte, la convingerea amară, că teatrul german i-a 
fost totdeauna fatal, aruncându-i nenoroc şi con
vingerea că oricât s'ar încurca, fie cât de puţin cu 
el, totdeauna trage scurta, secerând năcaz şi da
torii. 

Astfel, el, unul din cei mai liberi din câţi au 
trăit vreodată, el, care şi-ar fi mâncat mai bucu
ros limba, decât să laude pe nedrept pe cineva, a 
fost silit să ajungă servitorul unui principe şi a 
primit postul de bibliotecar al prinţului moşteni
tor de Graunschiceig, pentru 600 de taleri*, până 
ce metresa ducelui celui bătrîn înghiţea 60000 
de taleri pe an. Şi astăzi se mai zice în Wolfen
büttel despre unul care ţine trei zile de post pe 
săptămână şi ai cărui fund de pantaloni strălucesc, 
e „sărac ca Lessing". 

A mai venit şi norocul, care n'a fost mai 
mic în vieaţa lui Lessing decât în aceea a lui 
Hiob şi a lui Lazar împreună. 

A avut un prietin, pe Ewald de Kleist** : 
l-au împuşcat în lupta dela Kunersdorf. 

A avut un monarh, pe care trebuia sa-1 ve
nereze, pe Frederic cel mare: acesta nu 1-a luat 
deloc în seamă şi a preferit pe fiecare francez tras-
împins, care i-a venit la curte. 

*) Nota: Scriitori germani contemporani lui Lessing. 
* Un taler eam 3 coroane i e ale noastre. 
** Rudenie cu vwtitol Kleist. Ew*ld a trăit 

1715-68. 

A avut o femeie, pe care a iubit-o cum a 
iubit Tellheim pe Mina sa (în „Mina de Barnhelm"); 
i-a t ră i t numai un singur an. 

A avut un fiu, de care s'a bucurat din toată 
inima sa; i-a vieţuit numai câteva ceasuri şi a 
smuls şi pe mamă-sa cu sine în groapă. 

In sfârşit, era nebun să spună numai şi nu
mai adevărul şi şi-a stricat astfel relaţiile cu cei 
mai mulţi oameni, cari dădeau mai mult pe un 
aperitiv bun, decât pe adevăr. 

Profesorii nu-1 puteau vede în ochi şi nu-1 
puteau ierta, fiindcă Lessing pricepea limbile mai 
bine decât dânşii, iar pastorii, (preoţii protestanţi) 
îi purtau năcaz, fiindcă preamărea spunând eă 
sunt fericiţi şi creştinii, şi evreii, mahomedanii şi 
fiindcă a deciarat acum o sută şi treizeci de ani, 
că Dzeu are aceeaşi dragoste faţă de toate con
fesiunile. 

Toţi erau deci fericiţi când a muri t Lessing' 
care n'a ajuns o vârstă mai înaintată, decât de 51 
de ani — fiindcă el adusese la urma urmelor li
nişte între oameni. Liniştea, care au sgândărit-o pe 
t impul său fanaticii. 

Lessing a murit în braţele unui evreu mul
ţumitor, pentru care s'a întrepus el pe lângă prin
cipe, când a vrut acesta sâ-1 maltrateze, şi acest 
evreu l'a şi ţ inut, când îl era în gura morţii, sbă-
tându-se. Lessing a fost cel dintâi, care a încercat 
să fondeze un teatru naţional şi care a găsit nu
mai un evreu pe drumul său. 

A murit a tât de sărac, încât a fost silit du
cele de Braunschweig să dea poruncă să fie în
mormânta t pe spesele statului. Caii, cari până 
atunci au dus la groapă numai prinţi proşti, erau 
mândri, minune mare, de onoarea care li-se făcea. 

Moştenitorii lui Lessing au primit zece zile 
mai târziu un document din partea cassei ducelui, 
în care li-se făcea cunoscut, că Lessing, care lua 
împrumut leafa sa înainte, a pricinuit principelui 
prin moartea sa, inclusive spesele de înmormân
tare, o pierdere de 361 de taleri, cari i-s'au iertat 
din graţie prea înaltă. 

S'au ţ inut pe toate scenele germane serbări 
comemorative, de doliu, şi marele actor Schröder 
din Hamburg, a spus camarazilor săi, între sughi
ţur i : „A murit Leasing! Ingropaţi-vă şi voi, copii!" 
Goethe şi Schiller însă, al căror creditor special 
le-a fost, au scris pe piatra funerară cuvintele: 
„Cât ai trăit, ca zeului datu-ţi-am cinstea întreagă. 
Azi, când eşti mort : suflarea-ţi, pe ceice-an muri t 
stăpânească". 

Invitare la abonament 
In 1 ianuarie v. a. c. se împlineşte 

anul dela apariţia acestui ziar. Cititorii pot 
să-şi facă acum icoană despre chipul, cum 
am înţeles noi rostul unui ziar politic ro
mânesc. Nu voim să fim înşine judecători. 

„Montanul" este organul de publici
tate al comitetului naţional român. Nu repre
zintă coterii, nici grupări, nici interese perso
nale. „Romanul" reprezintă excluziv 
interesele partidului naţional român. 

Era o imposibilitate, ca partidul naţio
nal român să nu-şi aibă organul său. Şi ar 
fi un semn de mare slăbiciune a acestui 
partid, dacă ziarul, care este pus numai în 
serviciul cauzei naţionale a neamului ro
mânesc, nu ar afla sprijin la aderenţii par
tidului naţional. 

Nu ne putem plânge de lipsa acestui 
sprijin. In decursul unui an numărul abo
naţilor noştri atinge cifra de trei mii. Nu
mărul acesta însă nu este suficient. Un ziar 
mare cum este „Românul" necesitează sa
crificii materiale foarte mari. 

Comitetul naţional a adus sacrificiile 
acestea în buna nădejde, că ele vor fi spre 
binele neamului nostru, care la rândul său 
va veni şi dânsul întru sprijinirea tendin
ţelor curate ale comitetului naţional român. 

Redactarea ziarului s'a făcut cu cea 
mai mare îngrijire, 
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Voim să fim înţeleşi de toţi românii 
din Ungaria şi Ardeal şi pentru aceea grijim 
mai ales, ca limba acestui ziar să nu se 
depărteze prea mult de graiul poporului 
nostru. Ţinta noastră este, ca, afară de poli
tică, „Românul" să ofere cititorilor săi 
distracţie nobilă, învăţătură în cele economice, 
luminare în afacerile sociale şi informaţie de
spre ceeace se petrece în lume. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem 
constata, că în această grea muncă a noastră 
am aflat sprijinul multor bărbaţi şi femei 
distinse din vieaţa noastră publică. 

Partea politică a ziarului nostru este 
condusă şi scrisă de bărbaţi, ca: d. A. D. 
Xenopol, dr. Iuliu Maniu, dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, dr. Aurel Ylad, Ion Gorun, 
dr. Victor Bontescu, dr. Ştefan C. Pop, dr. 
Aurel C. Popovici, Vasile Goldiş, dr. Voicu 
Niţescu etc. 

Ziarul nostru ţine coresp. stabili în Bu
dapesta, Viena, Bucureşti, Cernăuţ, Iaşi, Borna, 
Londra, Berlin, Paris şi are corespondenţi 
în toate centrele româneşti din patrie. 

In partea literară cititorii noştri au putut 
întâlni numele fruntaşilor scriitori români: 
I. L. Caragiale, Gheorglie Coşbuc, Petru Dulju, 
Horia Petra-Petrescu, dr. I. Broşu, M. Beza, 
Al. Cazaban, Dim. Nanu, Maria Cioban 
Ecaterina Pitiş, Aron Cotruş, Roza Covrig, 
Cornelia Langu, etc. 

Afară de foiletonul zilnic, am înfiinţat 
0 rubrică permanentă pentru litere, ştiinţe 
şi arte, la care colaborează mai mulţi distinşi 
bărbaţi literaţi şi de ştiinţe (I. Corbu, V. 
Gilu, dr. Al. Bogdan ş. a.). Dăm apoi re
gulat şi nuvele mai mari şi romane, iar dela 
1 ianuarie v. se va publica celebrul roman 
Suflete moarte de Gogol. 

Am dat o îngrijire deosebită părţii eco
nomice, care este condusă de bărbaţi spe
cialişti. (G. Todică, V. Madgearu, Const. 
Băilă şi alţii). 

La Cronica femenină colaborează dame 
de înaltă cultură literară („Românca", „ 0 
mamă", Neli Cornea, "Aurelia Pop etc). 

Am deschis apoi în numărul nostru 
de dumineca o rubrică permanentă de şach, 
care este asemenea condusă de special&ţti. 

Ne vom nizui, ca „Românul" să ajunge 
în o asemenea perfecţiune, ca să supli
nească ori-ce ziar străin şi să se poată în
cuiba în toate casele româneşti prin însăşi 
valoarea sa. 

In scopul acesta cerem acum la în
ceputul anului al doilea sprijinul publi
cului românesc şi rugăm pe toţi aderenţii 
sinceri ai partidului naţional român să 
aboneze „Românul". 

Abonamentul este: • 

Pe un an . . 2 8 . — cor, 
Pe V« de an . 1 4 . — „ 
Pe 3 luni . . 7 — „ 
Pe 1 lună . . 2 .40 cor. 

Pentru Románia: 
pe 1 an . . . 40 franci 
pe Vs an . . . 20 „ 

Abonamentele, inseratele şi toate scri
sorile referitoare la administrarea ziarului 
m vor adresa Administraţi unii „Românul" 
— Arad (str. Zrinyi nr. Ua), iară scrisorile 
referitoare la partea redacţională se vor tri
mite: Redacţiei ziarului „Românul" — A r a d 
(str. Zrinyi nr. lja). 

Rugăm pe toţi aderenţii partidului naţio
nal român, să inziste, ca toate casinele, restau
rantele şi cafenelele, cercetate de dânşii, să 
aboneze ziarul „Românul". 

Redacţia fi administraţia 
wiarulul „Românul*. 

Finalul dramei dela Ciaba 
Achitarea asasinilor. — Apărătorul Kenedl 
contra presei. — Manifestaţii pentru soţia 

lui Achim. — Declaraţiile văduvei. 

Ieri seară curtea cu juri din Buda
pesta a adus un verdict senzaţional: a de
clarat nevinovaţi pe Zsilinszky Gábor şi Zsi" 
linszky Endre jun., cari au asasinat pe 
fostul deputat Andrei L. Achim din Bichiş-
ciaba, iar pe baza aceasta tribunalul i-a 
achitat. 

După lungi emoţiuni şi după o nesi
guranţă tulbure iată se termină definitiv 
şi ultimul act al acestei drame senzaţionale. 
Nu, avem dreptul să judecăm sentinţa cur
ţii cu juri din Budapesta. Un lucru însă 
putem constata, că după stricteţa serioasă 
a desbaterii ce a decurs, publicul, ba pu
tem afirma, ţara întreagă, opinia publică 
nepreocupată aştepta o altă sentinţă. Dacă 
procesul acesta nu s'ar fi dat între astfel 
de reprezintanţi ai unor clase şi straturi 
sociale, ci între oameni de jos, chiar şi în 
cazul acesta putem considera sentinţa a-
dusă de prea îngăduitoare. Insă procesul 
acesta în urma rădăcinilor lui tot mai a-
dânci a devenit o chestie adevărat simbo
lică a acelei Ungarii, care voeşte să-şi a-
dape progresul din acele isvoare de forţă, 
din care a răsărit şi în sus Andrei Achim. 
Iată deci pentru ce această Ungarie aştepta o 
altă împărţire a dreptăţii în chestia lui 
Achim din partea justiţiei. 

După terminarea desbaterii mulţimea 
din stradă a şi dat expresie acestui simţă
mânt al ei, manifestând şi făcând ovaţii 
îndureratei văduve a lui Áchim. 

Dacă facem o reprivire obiectivă asu
pra mersului desbaterii, vom descoperi un 
moment pe cât de neplăcut, pe atât de 
antipatic: Unul dintre apărătorii acuzaţilor, 
Geza Kenedi, crezând că se află în parla
mentul unguresc, a atacat presa, care, 
fireşte, nu-1 aproba pe dumnialui şi nu îi 
tămâia pe clienţii dsale, ci simţea, pipăia 
şi cerceta pe partea cui este dreptatea. 

Procesul acesta, peste care şi juraţii 
din Budapesta au aruncat cu milă vălul 
iertării, din adâncime, dintre culise se vor 
ivi multă vreme nemulţumirile, cari au 
adus faţă în faţă gata de încăierare pe 
Achim şi pe adversarii lui. 

* 
După desbatere un corespondent al 

unui ziar unguresc a avut o convorbire cu 
văduva lui Achim, care i-a făcut despre 
verdict următoarele declaraţii. 

— Nu-ţi pot spune cât de mult m'a chinuit 
şi m'a sdrobit des baterea aceasta. Pentruce m'au 
mai chemat la această comedie, dacă au ştiut că 
vor achita pe asasini?! 

Sunt mulţumitoare dlui preşedinte şi dlui 
procuror, cari n'au permis ponegrirea, soţului 
meu, deoarece cu prilejul desbaterii la Giula nu 
numai l'au omorît, ci l'au şi bat jocuri i Advocatul 
dr. Kenedi, apărătorul acuzaţilor, şi de astadată a 
preamărit acest asasinat, care a răpit pe bunul şi 
iubitul părinte al acestor copii nefericiţi. 

* 
Ca oameni ne simţim îndemnaţi să 

transmitem sincere $i călduroase cuvinte de 

mângăere îndureratei văduve şi nefericiţi
lor copii ai bărbatului care în luptă pen
tru drepturile poporului muncitor a căzut, 
răpus fiind de gloanţele adversarului care 
era nu numai al lui ci şi al poporului, pen
tru care el a luptat. 

Răsboiul italo-turc 
Constantinopol. — Deputaţii Tripolitaniei, 

Fernad şi Baruni, au adresat din Dehinat, prin 
calea presei turceşti, o depeşă deschisă guvernului 
italian protestând în numele întregei populaţiuni 
contra proclamaţiunei lansate de aeroplanele ita
liene invitând pe tripolitani să depună armele. 

Depeşa spune, că tripolitanii îşi vor apăra 
patria până la ul t ima picătură de sânge. 

Subscripţia pentru 
răniţii turci. 

Sarajevo. — Subscripţia deschisă printre musul
manii din Bosnia pentru răniţii turci din Tripolis 
a atins suma de 190 mii coroane. 

Situaţia la Tripolis. 
Tripolis. — De pe câmpul de răsboi n'au 

mai sosit ştiri noui. 
După ştirile din tabăra turcească situaţia 

sanitară e cu totul rea. Soldaţii sunt obosiţi de 
răsboiul care se prelungeşte. 

Acţiunea pentru pace. 
Constantinopol. — Poar ta a primit ştirea, 

că Rusia a supus puterilor semnatare ale t ratatu
lui dela Berlin o propunere de mediaţiune colectivă 
pentru încetarea răsboiului italo-turc. 

Propunerea aceasta va fi comunicată guver
nului otoman, abea după ce puterile se vor fi 
consfătuit asupra ei. 

De oarece propunerea Rusiei se bazează pe 
renunţarea definitivă a Turciei la Tripolitania, nu 
prea e de sperat ca Poarta să accepte mediaţiu-
nea cu preţul unui astfel de sacrificiu. 

INFORMAŢ1UNI 
Arad, 18 ianuarie n. 1912 

Mersul rremei 
Institutul meteorologic anunţă neînsemnată 

schimbare în temperatură, pe alocurea ploi. 
Prognostic telegrafic: frig, pe alocurea ploi. 
Temperatura la amiazi a fost de — 9'8 C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie Cor. 11'74 
„ „ maiu „ 1 1 6 0 
„ „ octomvrie . . . „ 10'95 

Secară pe aprilie . . . . „ 10'24 
„ „ octomvrie . . . „ 9 0 4 

Cucuruz pe maiu . . . . „ 8 5 5 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 8.56 
Ovăs pe aprilie . . . . „ 9 70 

„ „ octomvrie . . . „ 8'44 

— Mâine, fiind sărbătoare, numărul vii
tor al ziarului nostru va apare sâmbătă 
noaptea. 

Imparţialitatea „Tribunii". Con
form obiceiului ei de a arunca bă
nuială prin insinuări, „Tribuna'1 

care în chestia dr. Vaida—O. 
Goga declarase că va păstra o 
atitudine de espectativă până la 
publicarea rezultatului juriului, 
anticipă şi în nr. de eri prin-
tr'un comunicat cu litere grase 
rezultatul juriului. 

Semnalăm infamia „Tribu
nii" reze rvându - ne a ne ocupa 
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de această chestiune după ce ju
riul se va fi pronunţat. 

Ataşatmilitar|austro-ungar la reg. 
Carol. Luni, 2 ianuarie, ia ora 7 scara, M. 
Sa regele Carol al României, a primit în au
dienţă pe locotenent-colonelul de stat-major de 
Hranilovic-Czevetassin, ataşat militar pe lângă 
legaţinnea imperială şi regală a Austro-Unga-
rki, care a avut onoare a-i remite anuarul ar
matei imperiale şi regale pe anul 1912. 

Mari manevre regale în România. Din Bu
cureşti primim ştirea, că anul acesta vor face mari 
manevre regale corpurile I. şi II. de armată. 

Tema va fi: atacul cetăţei Bucureşti 
Arestarea unul escroc periculos. Poliţia din 

Roma a arestat ieri pe escrocul internaţional Gin-
dri, care deghizat ca preot, şi sub nume falşe, 
precum şi sub numele monsignorului Gianito de 
Belmonte, a estorcat mari sume clericilor superiori. 
Intre cei înşelaţi se află chiar papa. Ziarul „Gior-
nale d 'Italia" asigură, că Gindri a înşelat Vatica
nul cu enorma sumă de un milion şi jumătate . 

Escrocul a petrecut mul tă vreme prin Franţa, 
Germania şi Austria, unde e urmări t de poliţie. 

Eri a fost arestat pe bulevard, pe când se 
plimba liniştit în haina preoţească. Asupra lui s'au 
găsit mari sume de bani şi bijuterii preţioase. El a 
declarat, că a escrocat numai persoane cari dis
pun do mari averi, şi n'a luat niciodată sume mai 
mici de o mie lei. 

Din Sinaia primim ştirea: Se dau mari ser
bări sportive de iarnă. Hotelele toate pline de lu
mea cea mai aleasă. Familia princiară încă ia parte 
la sport şi la distracţiile pe cari le oferă iarna. 
Ger aspru: de 24 grade. 

S'a format o societate pe acţiuni cu il(t mi
lioane lei capital, care a şi început să zidească un 
mare şi cât se poate închipui numai de frumos ca
zino; un hotel nou, 'modern de tot. Concesia s'a 
dat unei societăţi franceze pe 40 ani. O să facă 
minunăţii de frumseţe; un nou local de băi de toate 
sistemele, nn fel de sanatoriu cu vre-o 160 camere, 
unde să se poată face şi iarna cură. 

Cu un cuvânt Sinaia o să devină în scurtă 
vreme unul dintre cele mai frumoase locuri de vi
legiatură şi de sport de iarnă. Şi par 'că aşa iarna, 
în haină albă e si mai minune de frumoasă. 

Coroane eterne. Implinindu-se un an dela 
moartea regretatului dr. Grigorie Sândeanu, fost 
medic în Sibiiu, soţia sa dna Iustina Sândeanu n. 
Brote, dărueşte întru veşnica odihnă a răposatului 
cor. 5, la fondul dr. D. P. Barcianu pentru ajuto
rarea sodalilor (calfelor) fără lucru al Reuniunii 
meseriaşilor sibieni. 

Serată literară. Duminecă 21 ianuarie n. 
orele 8 seara, muncitorii români din Arad, aran
jează în sala „Milenium" o serată literară, împreu
nată cu conferenţă, muzică, monoloage şi decla
maţii. Muncitorii români sunt rugaţi să facă agi
taţie şi să vină în număr cât mai mare la această 
serată literară. Intrarea liberă. 

0 femeie condamnată la moarte. Curtea cu 
juri din Ölmütz a condamnat la moarte prin ştreang 
pe servitoarea Francisca Renirschke, care a trimis 
prăjituri otrăvite surorei sale pe care voia s'o 
omoare pentru a moşteni. In urma consumării ace
stor prăjituri doi copii ai stăpânilor condamnatei 
au murit.. 

0 sută peseari în primejdie. Din Astrahan 
vine ştirea, că lângă lacul Canyichkin o sută pes
cari au fost târîţi în largul mării pe un sloiu de 
ghiaţă ce s'a rupt din mal. 

0 artistă /sfâşiată în cuşca leilor. Se 
anunţă din Roufn; c ^ artista Leranche intrând ieri 
ca de obicei în i ' u Ş c a leului, fiara înfuriată a sfâ
şiat-o în bucăţi . uiorând-o pe loc. 

Bazei X. — a ^Tribunei" — răspunsul, 
regretăm că nu u poate da Bobespierre însuşi. A 
plecat. Văzând c . ă potrivnicii de azi n'au cap, iar 
cum el era o b ; c i n u ^ > n u 8 a dea cap cui nu-1 are, 
ci să secere f a P e t e — s'a convins că nu ne mai 
poate fi de Í Q l o s . Dar . 'a rămas dator. Doar ceea 
ce-i bagă ^ e v ' n a Raza X. în nr. de eri al „Tri
bunei" ^ lipsa de pregătire conformă istorică, 
savanüpl necesar, ca să stea de taifas cu mă
runţi» storician excerptor — par'că o presimţise 
ş\ Í la lumină chiar articolaşul de eri ; ero
da/ convenit. 

R O M A N U ' L 

De bucluc însă cine scapă, eare să apropie 
numai de voinicoşii oţeliţi ?! N'au aşteptat nici 
cel puţin aparifia proximului nr. şi haid-înfaşcă-
mi-1. Credeau doar, că şi „incoruptibilul Robes-
pierre" a decăzut întru atât, ca să plece pagu-
bindu-şi creditorii, cum a făcut-o prietenul lor Ver-
nescu, ori să facă compromis cu 5 0 % . ca boclu-
caşii „Tribunei"!? Hai!? 

Necrolog. Cu inima înfrântă de durere anun
ţăm tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor trecerea din 
viaţă a scumpei noastre mame şi bunici că văd. 
Roza Bercian a încetat din viaţă în 16 ianuarie 
1P12, în vârstă de 55 ani. Rămăşiţele se vor aşeza 
spre vecinică odihnă în 18 ianuarie în cimitirul 
gr. cat. din Barul-mare. Jalnica familie. Odihnească 
în pace. 

D-iml A. Ylaicu şi războiul Italo-
Turc. Pe când noi credeam că d. Vlaicu 
se află în Egipt unde-i trimisesem şi ziarul, 
convinşi fiind că în urma ascensiunilor sale 
trebuia să ajungă tot aşa de cunoscut cum 
este şi în cartierul Cotrocanilor din Bucu
reşti, iată că primim o veste prin care ni 
se aduce la cunoştinţă că distinsul nostru 
compatriot a intrat într'o încurcătură in
ternaţională. Citim asupra d-sale în „L'In-
dependance Roumaine" următoarele : 

„Intrepridul aviator" d. Inginer Vlaicu, 
construeşte în acest moment un nou apa
rat tip 1912 care va purta numele de 
„Vlaicu al IlI-lea". 

Acest nou tip va avea un motor de 100 
Hp. şi va merge cu o viteză de 150 de 
klm. pe oră ceeace va face recordul vi
tezei. Având şi alte modificări de perfec
ţionare. Aparatul costă 30 ,000 de lei dintre 
cari 18 .000 fr. numai pentru motor. 

Se ştie că d-nul Vlaicu îşi propusese 
să meargă în Egipt pentru diferite ascen
siuni, dar guvernul italian a intervenit pe 
lângă ministrul afacerilor străine román, ce
rând ca aviatorul român să nu facă asemenea 
ascenziuni în timpul duratei războiului Italo-
turc. Dealtfel în timpul traverseului aparatul 
d-lui Vlaicu risca să fie confiscat ca material 
de răsboiu. Lucru, ce s'a întâmplat unui 
aviator francez. 

înainte de sărbători inginerul Vlaicu a 
fost primit de M. S. regele Carol I, care 
s'a interesat de aparatul său. Aviatorul i-a 
prezintat o broşură, în care descrie invenţia 
sa şi pe care o va supune Academiei Ro
mâne pentru premiul celei mai bune in
venţii de peste an. 

Despre aceasta broşură, care ne-a sosit 
la redacţie, vom vorbi mai mult. 

Groaznicul sfârşit a nouă oameni. La to
pitoria de fier din Duisburg a expioadat eri un 
cuptor de topit, pricinuind moartea a nouă lu
crători. 

Despre catastrofă se dau din Berlin urmă
toarele amănunte : Păreţii cuptorului de topit — 
din motive necunoscute până acum, fără veste au 
plesnit, dând voie fierului topit să se împrăştie în 
toate părţile. Lucrătorii n'au avut t imp să fugă 
din faţa îngrozitoarei văpăi, ci au fost îngropaţi 
sub fierul topit. Nenorociţii lucrători an fost pre
făcuţi în cenuşe de focul curgător. Alţi opt lucră
tori au răuşit să scape însă toţi grav răniţi. Unul 
din ei a murit deja. 

După o telegramă mai noua, cu ocazia explo
ziei s'a perdut urma unui mare număr de lucră
tori şi se crede că şi aceştia au perit în văpaia 
de fier întărit acum. 

Mare catastrofă la un patinaj. La 
un patinaj din localitatea Emden în Ger
mania, s'a întâmplat o mare nenorocire: 

In timpul exerciţiilor de patinaj cari 
au avut loc Duminecă după amiază, ghiaţa 
s'a rupt pe neaşteptate sub picioarele pati-
norilor. Până seara au fost scoase de sub 
ghiaţă 27 cadavre. Mai lipsesc încă nume
roase pontoane. 
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Nenorocire pe un lac. Din Newyork se te-
legrafiiază că suprafaţa îngheţată a lacului Dela
ware, s'a rupt în mod subit sub greutatea unui 
automobil 4n care se aflau trei domni si trei 
doamne, cari se întorceau dela un bal. 

Numai şoferul a putut să scape. Călătorii sau 
înecat în lac. 

„Sunt greu bătrânii de pornit, ( lei por
neşti..." Colonelul penzionat,, octogenarul italian 
Severino Gamerra din Piacenza, încălzit de limbile 
de foc, cari duc moarte în Tripolis, s'a prezentat 
zilele acestea la ministrul de răsboiu din Roma, 
rngându-1 să-i permită înrolarea din nou în armată, 
ca să poată lupta şi el în rândurile berzaglierilor 
din Tripolis. Aş vrea să mor îi zise bătrânul 
colonel ministrului -— între berzaglierii, pe cari 
acum îi conduce spre nouă glorie, fostul meu sub
altern Fara. Bătrâneţea nu mi-a răpit curajul. 
Simţesc, că locul meu este înaintea duşmanului. 

Ministrul a luat cu' mare satisfacţie acest act 
la cunoştinţă, dar i-a răspuns, că nu-i poate îm
plini dorinţa. 

Insufleţitul octogenar, văzând că în felul ace
sta nu-şi poate ajunge scopul, 1-a încunoştinţat pe 
ministru, că totuş va merge în Tripolis, dacă nu 
ca soldat, ca civil. Căci —- răspunse bătrânul — 
când vor răsuna trâmbiţele şi între berzaglierii 
răsboinici vor năvăli şi nepoţii mei. cine mă poate 
opri, ca să nu-mi îndrept şi eu revolverul în di
recţia focurilor puşt i lor?! 

In urma acestui fapt mai mulţi veterani ita
lieni, între cari chiar şi nonagenari, au imitat pe 
însufleţitul colonel penzionat, cerând să fie înrolaţi 
la trupele din Tripolis. 

Programa serbare! Bobotezei în Bucureşti. 
La ora 11 juni. dimineaţa, se va săvârşi sfinţirea 
apelor, la pavilionul de pe cheiul Dâmboviţei, de 
către Prea Sfinţia Sa locotenentul de mitropolit 
primat cu clerul mitropolitan. 

La această ceremonie vor asista: d-nii itti-
uiştri, d-nii preşdinţi şi membri ai corpurilor le
giuitoare cari se vor afla în Bucureşti, înaltele 
curţi de casaţiune şi de conturi, curţile şi tribu
nalele, corpul profesoral, d. primar al Capitalei 
cu consiliul comunal, camera de comerţ, ofiţerii 
generali şi superiori cari nu vor fi sub arme şi 
funcţionarii superiori ai Statului. 

In momentul când Prea Sfinţia Sa locotenen
tul de mitropolit Primai va pune sfânta cruce în 
apă, tunurile de pe Dealul Spirei vor da ohişnui-
nuitele salve. 

După săvârşirea rugăciunilor, urmează de
filarea trupulor în faţa pavilonului ceremoniei. 

Vizita perechei regale engleze la Viena. 
Din Viena primim ştirea, că în cursul primăverei 
viitoare perechea regală engleză însoţită de o mare 
suită, va face o vizită de patru zile la curtra 
vieneză. 

Şerpi cobra — pe bordul unui vapor. Pa
sagerii unui vapor german, care şi-a făcut zilele 
trecute drumul dela Calcuta la New-York. au avut 
să supoarte o mare panică. într 'o colivie pe bor
dul vaporului, erau închişi mai mulţi şerpi foarte 
periculoşi, numiţi cobră. Unni din aceşti şerpi stre-
curându-se din colivie, fără să fie observat, a pă
truns în camera unui matroz, care în dimineaţa 
următoare a fost aflat mort. To: asemenea a pă
ţit-o mai târziu un alt matroz. Se credea la în
ceput că-i vre-o epidemie la mijloc, când deodată 
un pasager a observat într 'un colţ al vaporului 
şarpele, care scăpase din colivie. Întreg personalul 
a fost cuprins de o mare panică, căci nime n'a în-
drăsnit să se apropie de temutul şarpe, care — 
spre groaza tuturora — a fost lăsat în bună voie 
— şi numai după sosirea vaporului în New-York, 
a putut fi prins şi închis din nou în colivie. 

Relaţiile ruso-sârbeşti. Cu prilejul 
recepţiei de Anul-nou la palatul de iarnă 
al ţarului rusesc, a făcut mare impresie 
în întreg corpul diplomatic, convorbirea în
delungată şi cu deosebire călduroasă a ţa
rului cu ministrul plenipotenţiar al Serbiei. 

Colonel ucis. Regimentul 32, care staţionează 
în Braganza, s'a revoltat din nou. Ministerul de 
războiu a fost înştiinţat, că soldaţii revoltaţi şi-au 
ucis colonelul, care a venit la casarmă ca să în
cerce să-i liniştească. Cum s"a apropiat colonelul 
de casarmă, o ploaie de gloanţe a căzut asupra lui 
deodată din toate părţile. 

împuşcăturile au continuat încă mult timp. 
după ee «omandantul regimentului căzuse. Guver-
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nul a hotărât să desfiinţeze regimentul 82, iar pe 
soldaţi să-i împartă pe la alte regimente. 

A m e l i o r ă r i la şcoala pentru economia şi in
dustria de casă a Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu. Din un prospect ce-1 primim la redacţie 
vedem că Reuniunea femeilor române din Sibiiu, 
în urma experienţelor făcute la şcoala de menaj 
şi industrie de casă a hotărât a aduco programu
lui de până acum unele modificări pe care le află 
necesare, pentru a putea da elevelor, cari frecven
tează aceste cursuri, pregătirea necesară. Reuniu
nea având în vedere slaba pregătire a fetelor noa
stre pentru marea şi frumoasa chemare ce ele au 
în vieaţă, şi constatând puţ ina educaţiune naţio
nală pe care o primesc în şcolile străine, a hotă
rât a face din şcoala de menaj nn numai un curs 
de bucătărie, ci un curs de complectare al studiilor, 
un curs, în care elevele pe lângă partea teoretică 
şi practică a ocupaţiunilor casnice să poată primi 
şi instrucţiunea necesară în toate direcţiunile, pre
cum: economia de casă, igiena, comptabilitatea me
najeră, chimia alimentară, noţiuni pentru creşterea 
copiilor, l i teratura românească, cursuri de grâdină-
rie etc., pentru a putea corespunde pretenţiunilor 
t impului de azi, care cere dela femee pe lângă în
suşirile casnice şi o instrucţiune mai îngrijită. In 
special se va da atenţiune în acest curs educaţiu-
nii naţionale, de care se simte atâta trebuinţă în 
ţara noastră. Pentruca elevele să poată primi in
strucţiunea şi educaţiunea necesară, Reuniunea a 
găsit nesuficient t impul de trei luni, care forma 
până acum un curs, şi anul acesta a hotărât, ca 
durata cursului să fie de cinci luni. 

Şcoala pentru economia şi industria de casă 
are o secţiune economică şi una industrială. Instruc
ţiunea secţiunei economice cuprinde o parte teore
tică şi una practică. Cursul acestei secţiuni teore
tice durează cinci luni, dela 1 septemvrie st. n. 
până la 1 februarie, sau dela 15 februarie până la 
15 iulie st. n. Elevele secţiunei de menaj sunt toate 
interne. Se primesc eleve cari au împlinit cel pu
ţin 15 ani, sunt preferite cele cu clase civile. Ta
xele sunt de 70 coroane lunar, din care 10 cor. se 
socotesc pentru instrucţiunea ce o primesc în sec
ţiunea industrială. Secţiunea industrială cuprinde 
nn curs de 5 luni şi un curs de un an. Cursul de 
5 luni începe la 1 septemvrie st. n. şi durează 
până la 1 februarie; în acest curs se lucrează: croi
toria (haine), cârpitul, broderii în diferite stiluri şi 
ţesutul. In cursul de primăvară, care începe la 15, 
februarie st. n. şi durează până la 15 iulie, se lu
crează rufărie, broderii albe şi colorate, cârpitul şi 
ţesutul. In ambele cursuri se predau şi noţiuni teo
retice relativ la aceste lucruri. Afară de aceste 
cursuri şcoala mai are un curs special de bucătărie 
lină, care începe la 1 febr. st. n. şi durează până 

F O I Ţ A Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE G O G O L 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Cântul întâi 
Reşedinţa guberniei 

(4) — Urmare — 

Toată ziua următoare a fost întrebuinţată 
pentru vizite: călătorul socoti ca o datorie să sa
lute acasă pe toate personsgiile marcante ale ora
şului. El se prezentă respectuos guvernatorului, care. 
ca Cicikof, nu era nici gras nici slab, dar care 
purta pe Sfânta Ana la gât ; fusese chiar prezin
ta t pentru stea*); de altfel, acesta era un om pro-
stuţ, căruia i-se întâmpla uneori să brodeze pe 
tulpan. 

După aceea, el merse la vice-guvernator, apoi 
la procuror şi la preşedintele de curte, la şeful po
liţiei, la arendaşul rachiarilor, la directorul general 
al fabricelor coroanei. 

îmi pare rău că e anevoie să enumăr com
plet pe toţi puternicii acestei lumi mici; dar este 
de ajuns să spun că omul nostru desfăşură o ac
tivitate extraordinară în această alergare în vizite; 
el crezu de datoria sa să şi prezinte respectele sale 
şi inspectorului consiliului de medicină local şi ar
hitectului urbei. 

*) Stsau» « plata purtată t« martie «ordon al or-
4 i s « i * . 

la SO aprilie. Taxa lunară e de 90 cor. pentru ele
vele interne, de 75 cor. pentru cele externe nu pot 
fi însă decât acelea, a căror părinţi locnesc în Si
biiu. Detalii se pot vedea în prospectul pe care îl 
trimite la cerere prezidenta Reuniunei, Maria Cosma 
din Sibiiu gratuit. 

Ciocnire de aeroplane. Pe câmpul de avia-
ţ iune de lângă Issy Ies Moulieneaux, în Franţa s'au 
ciocnit ieri după amiază două aeroplane în timpul 
aterizărei. Unul din aviatori anume Hancuille a fost 
rănit şi a suferit o comoţiune celebrală. 

Sufrajul universal şi femeile. Cu o îndâr
jire şi cu o perseverare demnă de imitat luptă fe
meile pentru dreptul activ şi pasiv electoral. Ştim, 
că în Finlanda îl au de mult. In Norvegia încă 
l-au căpătat. Nu de mult s'a şi prezentat în parla
ment prima femee-depntat. Urmează Svedia: la 
deschiderea primului parlament ales pe baza nonei 
legi electorale, în mesajul său de tron însuş regele 
a ţ inut să accentueze, că e o necesitate a timpului, 
să se prezinte cât de curând un proiect de lege, 
care să le asigure şi femeilor dreptul electoral. In 
Anglia paremi-se încă n'o să poată mult rezista 
guvernele. E rezultatul luptelor înteţite acesta, pe 
care l-au obţinut feministele prin cea mai ideal 
condusă luptă. 

Oare noi, când vom ajunge să avem su
frajul universal, egal, direct şi secret, deocamdată 
cel puţ in pentru bărbaţi numai ?! 

E aproape, aproape de tot — dar luptă şi 
încă mare va mai trebui totuş! 

Vom lupta ! 

Pentru împărţirea darurilor noa
stre de Anul nou. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre rămase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şul, Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din darul de Anul nou al „Poporului 
Român" rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
să ni-se arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mm sus. 

Un ofiţer român decorat de prinţul re
gent al Bavariei. Căpitanul din armata austriacă, 
baronul Alexandru de Vasilco-SerecM, fratele fostu
lui mareşal al Bucovinei a primit din partea prin
ţului regent al Bavariei înalta distincţiune a ordi
nului Michael cl. II. 

Ieşind de aci, e! porunci vizitiului să mâne 
domol, voind să se gândească, din fundul brişkăi, 
la cine mai avea de făcut vizită; dar găsi că isto
vise lista funcţionarilor şi amploiaţilor din loca
litate. 

In conversaţiile pe cari le-a avut cu autori
tăţile, ştiu să facă curte cu multă îndemânare fie
căruia graduându-şi îndatoririle. Guvernatorului îi 
găsi prilejul de a aduce un apropos spre a stre
cura cuvântul că, în iurisdicţia lui, cineva intră ca 
într 'un raiu; că drumurile sunt netede ca o catifea 
şi că oblăduirile cari dau provinciilor magistraţi 
înţelepţi sunt demne şi de iubire şi de laudă". 

Spuse şefului de poliţie ceva foarte măguli
tor cu privire la paza oraşului: şi, in convorbirea 
cu vice-guvernatorul şi cu preşedintele de curte, 
cari nu erau încă decât în rangul de consilieri de 
stat, rang, care corăspunde gradului de brigadiri, 
îi gratifica în două rânduri cu titlul prematur de 
Excelenţa Voastră, ceeace nu împiedecă de a le fi 
foarte plăcut. 

Urmarea fu că guvernatorul îl invită în 
aceeaş zi la serată; ceialalţi amploiaţi îl poftiră şi 
ei, care la prânz, care la o partidă de boston, care 
la un ceai sărbătoresc. 

Călătorul părea a ocoli pe cât cu put inţă să 
vorbească despre sine; dacă era forţat la aceasta, 
o făcea cu o evidentă rezervă, iar limbajul lui, în 
asemenea împrejurări, afecta bucuros formele scri
sului: zicea că-i un vierme, un atom invizibil în 
lumea aceasta puţin demnă de a i-se da vre-o aten
ţie mare; că a îndurat mnlt în vieaţă; că, în ser
viciul public, fusese, pentru dreptatea lui neîndu
plecată, un adevărat mart ir ; că îşi câştigase, prin 
francheţii sa. mulţi duşmani, dintre cari unii an 

— Ziarul „Românul" se 
află de vânzare în Bucureşti la 
Mihail Vlad proprietarul chioşcu
lui de cărţi şi ziare, — Calea Q-ri-
viţa. 

Decorarea tenorului Van Dyck. Citim în 
„Excelsior": „D. Van Dyck a dat două concerte la 
Bucureşti, dintre cari unul organizat în beneficiul 
unei societăţi de ajutor, patronată de regina Carmen 
Sylva. Chiar în seara acestei ultime serate, emi
nentul tenor wagnerian relua trenul pentru Paris. 
La sosirea sa în gara Bucureşti, a fost primit de 
un şambelan al M. S. regelui, care i-a înmânat 
crucea de comandor a „Coroanei României". D. Van 
Dyck a iscălit o „adeverinţă", deoarece brevetul nu 
era încă legalizat, apoi, modest, s'a dus să doarmă 
în vagonul său". 

Aviz! Fiecare român de bine, care are 
lip de maşini agricole, motoare cu benzin 
ferârii arme, etc., să cerceteze firma româneasc 
Fraţii Burza din Arac?, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români! 

x Cine vrea să fie frumos î Acela să folo
sească crema „Mureşana", săpunul „Mureşana" şi 
albelele „Mureşana", cari stârpesc toate necurăţe
niile şi pistruii feţei, împrumutându-i culoare albă 
şi frumoasă; aceste toate se pot comanda cu preţ 
de 3 cor. 10 fii., dela farmacia „ S a l v a t o r " din 
Birkis. 

Contra morbului de sânge (sifilis), şancher) 
trimite medicamente de uns pentru 5 cor. pe lângă 
discreţiune farmacia „ S a l v a t o r " din Birkis. 

Dacă ai bubă rea, trimite pentru medicamente 
5 cor. farmaciei „ S a l v a t o r din Birkis. 

Redactor responsabi l : A t a n a s l u H ă l m ă g i a n . 

Városmajor-Sanaforium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicala continuă (constantă). 

Biron central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şef: Dr. A. Coxmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—6 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

atentat chiar la vieaţa lui; că acum, ne mai voind 
să se gândască decât la odihnă, începea a-1 îngriji 
alegerea unei localităţi plăcute spre a se fixa acolo 
pentru totdeauna; şi că, sosind în oraşul acesta.... 
crezuse de datoria lui neapărată să-şi prezinte umi
lele plecăciuni funcţionarilor publici . . . mai de 
seamă. 

Aceasta e tot ce putu să culeagă oraşul din 
gura acestui modest personaj. 

Cicicof era mulţumit de cele isprăvite şi 
abia aştepta să se arate la serata guvernatorului. 
Pregătirile pe cari le găsise cu cale a le face pen
tru serata aceasta îi luară două drăguţe de ore, 
şi dădu celor mai mici detalii ale îmbrăcămintei 
a tâta atenţie cum n'am mai cunoscut nicicând un' 
alt exemplu. 

După un somn scurt care urmă după prânz,' 
el ceru să se spele; îşi frecă cu săpun vreme foarte 
îndelungată cei doi obraji umflându-i cu ajutorul; 
limbei; apoi luând ştergarul aruncat pe umărul 
băiatului de prăvălie, îşi frecă cu băgare de seama; 
faţa fragedă, începând de dinapoia urechilor, dela ^ 
gât şi dela ceafă până la tâmple, la colţurile gurii; 
şi împrejurul nărilor, dupăce făcu sdravăn în douá 
rânduri gargară, suflând o bună parte din apâj 
drept pe la nasul băiatului de prăvălie care ţi
nea cana. 

Apoi îşi potrivi în oglindă o vestă de batistă1); 
îşi smulse doi peri din nas, şi îndată după aceasta 
operaţiune, îmbrăcă o haină de culoare tu tun dei 
Spania cu ploae de aur. 1 

(Ta urma). 1 

') Pánzft d« ia foartt i»bţir«, fini. 
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Un scriitor 
cu cunoştinţa cărţii funduare află numai 
decât aplicare în cancelaria mea pe lângă 
condiţiuni favorabile. Dr. Mihail Moldo-

van, advocat (Murăş-Ludoş.) 

Cadouri de Anul-nou 
Îioţi afla cu preţuri uimi-

or de i e f t i n e la firma 

GRALLERTJ.es FIA T i l i . ' 1 

ARAD, Bulevardul-Andrâssy Nr. 22, 
Depozit mare tn brilante, juvaricale, 

arglnterie şi oro loage . 

S A B I N S O L O M O N 
— Compactopie română. 

Alba-Iulia (Gyulafehérvár) Felsövártér Nr. 1. 
A m onoare a aduce l a cunoş t in ţ a m. onor 

publ ic din to t A r d e a l u l , e a in 
Atelierul meu ppoppiu 
de compactor ie , a ran ja t d u p ă cer inţele cele m a i 
m o d e r n e pr imesc , orice lucrăr i de c o m p a c t o r i e 
şi c a r t o n a g i u şi le execu tez potr ivi t gus tur i lor 
celor m a i fine. I n specia l executez cadre fiine 
de icoane şi por t re te , m a p e d in car ton , şi p lü sch 
pen t ru m e s e de scris , p e n t r u gu le re m a n ş e t e şi 
mănuş i . Ma i depar te cele m a i de g u s t legător i i 
decorat ive din pe le şi p â n z ă d u p ă me todu l f ran-
ces şi englez . Cea m a i sol idă şi m a i du rab i l ă 
compactor ie p e n t r u z i a r e , r e g i s t r e de cassă s i 
e o i n p t a b i l i t a t e în pie le şi In pânză . î m i p e r m i t 
a a t r a g e a t e n ţ i u n e a a s u p r a r e c u i z i t e l o r m e l e 
de a u r i t , car i s u n t un ice î n felul lor . Ape lând 
la s p r i j i n u l b i n e v o i t o r r o m â n . Cu toa t ă s t ima 

Sabin Solomon, eompaetor. 

Recomand 

canari cu tril nobil 
din propria, pr&iilă tn mare, 
ca preţul cel mai ieftin, exem
plare excelente eu voce foarte 
plăcuţi ţi tremurătoare: Ex-

Eedarea o fac cu poşta (ram-
ur»ă) pe propriul meu rizic 

garantând pentru aoiirea ne-
Tătămată sănătoasă ţi veri-

abilă a exemplarelor. B&rbătuşii cântăreţi cu 
8—10—12—16—30—25 cor. Femeiuşte cn 3—4—5 
cor. Catalog de preţuri si Îndrumări pentru tra
tamentul paserilor eanarice la cerere trimit cu 

plftoere fiecărui, gratuit 

ISIDOR MURGU 
— prăsitor mare de p a s e r i eanarice — 

LUGOJ, STR. GURAN Nr. 19. 

i n atenţiunea oelor ce se mută. 
Ins ta la ţ i i d e l u m i n ă electr ică 
î m p r e u n ă cu becur i , e secu tă şi 
furnisează p r o m p t s u b cele m a i 
favorabi le condiţi i de p lă t i re . 

Cine doreşte un fonograf b u n ? 
S ă se adreseze cu toa t ă Încre 
de rea subscr i su lu i şi v a fi p e 
dep l in sat isfăcut . Cere ţ i ca ta log . 

Biciclete de strap şi de sport 
poţ i c ă p ă t a cu p re ţu r i l e cele m a i 

m o d e r a t e de la f i rma 

KOCH DANIEI* 
În t r ep r inde re de Ins t a l a r e a soner i i lor şi t e 
lefonului p r e o u m ş i m o n t a r e a bioioletelor . 

A R A D , str, Deâk-Ferencz Nr. 4 2 . 

Frideric Honig turnătorie, fabrica de clo
pote şi metal, aranjată 
: pe motor de rapor : 

Arad, str. Rákóczi Nr. 11—28. Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă ou ori-ce alte 
olopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, oe se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i ş i cu i l u s t r a ţ i u n i — la d o r i n ţ ă se t r i m i t g r a t i s . 

Diplomă de aur, Oradea-Mare 1891 
Diplomă de argint, Budapesta 1885 

F o n d a t ă In 1 8 9 2 

Schäffer József 
eompactor, Arad Strada Salac Nr. 3 . 

Telefon Nr. 762. 

Lucrări bune, durabile! Serviciu 
prompt! Preţuri avantagioase! 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
A R A D 9 (Palatul teatrului), 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l d e 
cumpărare, unii arti-
coli chiar şi sub acest 

p r e ţ . Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, a c u m 
cos t ă ' n u m a i 19 florini, p r e ţu l de 

odinioară a fost 35 fiorini. 

Căciule de blană nu t r i a , neg re , 
p e n t r u copii, a c u m n u m a i 1 fl. 90 
cr. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

L a m i n e se po t afla luc ru r i dela 
„ W i e n e r Schoss fabr ik" cu pre ţur i 
or iginale de fabrică, rochi i fru
m o a s e în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

m a i fine de la 4 fl. 50—5 fl. 

Albituri p e n t r u femei, pa rche tu r i , 
p â n z e , pos tavur i , dan te le şi ar t icole 
de l ux pe l â n g ă pre ţu r i e n o r m de 

ieftine. 

Rog priviţi galantarele mele. 
Palatul teatrului. 

http://GRALLERTJ.es
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Capital social Cor. 1.200.000. 
Telefon Nr. 198. Post sparoassa ung. 39,349. 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben. 

este prima bancă de asigurare româneasca, În
fiinţată de institutele flinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a . 

Prezidentul diecţiunii : PARTENIU COSMA, 
direotorul exeoutlv al „Albinei" el prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" Ä ^ Ä i 
rări contra focului şi a s igurăr i a s u p r a vieţ i i in toate 
combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: as igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: ie face in condiţiunile cele mai favorabile, : 

Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum 
şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. - - Pros
pecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat. — 
Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi euî legături — 

pot fi primite oricând în serviciul societăţii. 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite in orice afaceri de asigurare fără deo-
bire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere 1«: 

„Banca genei>. ele asijjviî̂ ar»©" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul ..Albinei"). 

i s 

• Daci Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Rozsnyai, 

care e ce! mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate ca*uri 

de boală. 

O sticlă costă 40 flleri; o duzină 4 coroane 
80 flleri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A. XL A . • 

B H I 1 I WSW 

Nr. Telefonului la lubrică 423. 

FABRICĂ PENTRU MATRAŢE, MOBILE DE FIER $1 ARAMA, 
Recomandăm Onor. public «j • p r p m x 
mobilele noastre de JL1Ü1 Ş l C i l C l l l l C l , 

fabricate proprii, executate excelent. 

Yl o rl t » o /̂"v c u m m ă d e " f l e r s a u d e I e m n ' î n o r i e e 

lVXci(lIcly" măsură, executare solidă. 

Efeptuim orice reparări, precum şi văpsirea mobilelor de fier. 
F A B R I C A : A T E L I E R : 

ARAD. STR. AULICH LAJOS Nr, 14, ! ÎN STR. JÓZSEF-FÖHERCZG Nr. 7. 
Preţcurent trimitem la cerere gratis şi franco. 

(Telefon Nr. 428). — Rugând binevoitoarele comande, semnăm 

O u s 1 i m ă : 

FRAŢII FLEISCHER. 
Tot aci se primesc învăţăcei din casă bună, eu 
plată, pentru atelierul de lăcătuşerie şi lustruire. 

Nr. Telefonului la atelier 183. I 

FONDAT ÎN ANUL 1S98. 

FONDAT ÎN ANUL 1893. 

• • • I 

C R O I T O R PENTRU 
B Ă R B A Ţ I DEMETRIU SBOROŞTIAN 

C a r a n s e b e ş , Strada Episcopiei (Oasele proprii 

Ţine permanent in depozitul său, noutăţi din toate stofeie. 

A i u onoare a încunoştiinţa p. t. Onor. public din 
Carunseboş şi împrejurime, în vederea apropiatului 
s e z o n dc toamnă şi iarnă, că ţin în depozitul meu, 
in mare alegere cele mai nouă şi mai variate stofe 
pentru costume, şi stau la dispoziţia clientelei mele 
cu bogate colecţii de mustre. Mă nizuesc continuu 
a-mi servi solid clienţii şi a le îmbia numai ce 

e mai nou. 
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Nr. telefonului 604. 

F R A Ţ I I B U R Z A 
Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i rmă ro
mânească din U n g a r i a . 

p a d 9 B O P O S B é n i - t é p J8íx*. X . 
(Casa proprie). 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferârii, arme şi tot felul de maşini agricole, 
arangem mori eu motoare, maşini de trierat cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi tot 
felul de motoare cu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la fata 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 

„Ca tal o gr trimitem gratuit". 

«T. KT C U Ţ I T A R . 

A R A D . (Palatul-Minoritilor). 

îndeplineşte tot felul de ascu
ţiri şi reparări, ce cad în această 
branşă. — Are în depozit cele 
mai fine articole de otel: bri-
ceaguri, foarfeci, briciuri pre
cum şi farfurii alese şi diverse 
articole de alpacca soiul renumit 
Szandrik. Atelier special pentru 
:-: reparări. :-: 

Stabiliment de ascuţitorie aranjată cu putere electrică. 

m 

• H 

I • 
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Nouă tipografie românească în Arad, strada Zrinyi Nr, l a . 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e s e şi 
O O artistice în ale tipografiei, O O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice :: :: :: 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

i 
i 

I 
I 
I 
I 
I 

j . 



Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

„TIMIŞ AN A" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN TIMIŞOARA. 

Centrala: T i m i ş o a r a - c e n t r u (Belváros) Piaţa Balázs-tér Nrul 1 (Palatul Mocsonyi). 
Filialeles u u B u z i a ş , — R e c a ş , — C i a c o v a , — D e t t a . w i\ 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Te le fon : Centrala, Direcţiunea: Nrul 510, v :-: '.' Contabil i tatea: Nrul 1149, 

Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul 14. Filiala Ciacova Nrul 16. Filiala Detta Nrul 26 . 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuneri cu ca

sete de economizare. 

Plă teş te deponenţ i lor după, m ă r i m e a s u m e i de
puse 4 şi j u m ă t a t e ş i 5 p r o c e n t e in terese , f á r a 

n ic i o d e t r a g e r e . 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 10.000 cor,, după starea casei se plătesc şi fără abzicere. 

Escomptează cambii ş acordă credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

D a a v a n s u r i pe e f e c t e p u b l i c e (Lombard) . 

Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

Institut de asigurare ardelean 

T R A N w Y I V A N I A " S I B I I U ' s l r C i s n * ' 
•J} I I I f l l l U U I L I f l l l l f l Edificiile px>opx»ti. 

Asigurări împotriva focului, 
pentru edificii , reoo l te , mărfur i , maş in i , mobi le , e tc . pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi r omân i gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe c a z u l morţ i i şi c u t e r m e n fix, c u p l ă t i r e s i m p l ă s a u 
dupla a capi ta lu lu i , a s i g u r ă r i de p e n z i u n e ş i de p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g , a s i g u r ă r i 
de ze s t re (copii), pentru s e r v i c i u l mi l i tar , a s i g u r ă r i pe s p e s e de î n m o r m â n t a r e . 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţ ie i ( furt pr in s p a r g e r e ) , jjfi a l t e n e n o r o c i r i î n t â m p l ă t o a r e . 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele pl&tite pentru pagube de foc până la finea anului 1910 K 
Capitale asigurate pe viaţă achitate . . . . 
Starea asigurărilor ou sflrşitul anului 1910 j viaţa 
Fonduri de intemeiare şi de rezerva 

5 , 0 0 3 . 5 4 0 - 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 - 1 2 

1 1 9 , 8 3 0 . 9 9 2 — 
1 1 , 0 2 0 . 2 6 6 — 

2 , 2 0 4 . 3 1 7 — 
Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice informaţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate ín acuisi|ii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 



Telefon N P . 55©. 

Szilágyi és Társa 
Arad, Str. Béla (Béla-tér) Nr. 2. 
Distins cu „Grand 
Prix" şi marea Di
plomă de onoare, de 
la expoziţia interna
ţională din Timi

şoara în 1908. 

Distins cu „Grand 
Prix" şi marea Di
plomă de onoare, de 
la expoziţia interna

ţională din Timi
şoara în 1908. 

Recomandă cahale şi cuptoare pentru culină (maşini de 
gătit) din material rezistent la foc, recunoscute ca cele mai bune. 
Se angajează pentru 
sistem „Maidinger". 

a pro vedea cu aranjament de încălzire dela centru, după 
Căptuşirea vanelor de scaldă şi de păreţi — pe lângă cele 

mai moderate preţuri. 
Mutarea canelor şi a cuptoarelor precum şi 
ameliorarea lor, să efeptueşte urgent şi special. 

Depozit în olane şi cahale cu încălzire rapida. 

Cu preţ-oferte şi desemnuri servim cu prorapteţă. 

.'."f!:l 

4" '-.r~# 

' '"'TM 

ozit special de fabrică in cahale 
continuu arzătoare sistem „Riesner". 

teil 
.;t!î--V*"' 

1 1 

-di 

Cahale sistem JRiesnep4 continuu arzând. 

} 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD. 


